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Тешком, али пуном части борбом, 
изведен је наш напаћени народ на 
освијетљење стазе које воде у бољу и 
срећнију будућност. Владавина зло- 
гласног комунистичког режима, крвава 
и недостојна људи, срушена је једним 
ватреним и снажним полетом на;че- 
стијих синова нашега народа. који није 
могао више да подноси бјесомучну ти- 
ранију највећих крволока свијета. Ду- 
боке провалије и јаме црногорских су- 
рих брда престале су да примају не- 
вине жртве свога намученог народа.

Заплашени и намучени црногорски 
горштак просто не може да вјерује 
оно што Је имао прилчке да види у 
току бјесомучне комунистичке влада- 
вине. УбиЈање људи звЈерским начином 
— маљем по глави, вађење очију, ки- 
дање 'ииЈу и језика, вађење срца из 
груди невиних људа, убијање родитеља 
од стране роћене дЈеце и приморавање 
породииа да играју и пјевау око Ооу- 
би/аних чланова њихова дома и многа 
друга звјерства запрепастили су сва 
жива бића и од њих створили скаме- 
њене створове, који ни данас не могу 
да се приберу и дођу к свиЈести. Са 
сузама и уз болне јецаје каквима нема 
равна, они се у чуду питаЈу да ли је 
то сан или грозна Јава. Људима се 
смдила срца у грудима и отупили 
осјећаји ј толикој мЈери, да нијесу у 
стању ни до данас да се освијесте и 
да им се поврати некадашњи витешки 
дух, који им је био урађен и кога су 
по витешким традицајама наслиједили.

Куда год се окренеш по тужној Цр- 
ној Гори, само се чује јаук, Влач, је- 
цање и нарицање оЈађелих породица, 
које као црне чавке падају по гробови- 
ма својих драгих покоЈника. А око 
страшних јама само се вију несрећна 
сирочад, тужне ма1ке и оЈађеле се- 
стре и супруге, а понекад и тужни 
родатељи — ако су, ресвислг. од бола, 
кадри да до јама стигну Погледују у 
страшне јазбине, као да би хтјели да 
дозову своју браћу, синове, кћери, мајке 
и спусте им уже да се уз њега успну, 
Иа да их својим немоћним рукама из- 
вуку. ГледаЈући у те ужасне урвине, 
у тај обећани раЈ ненасите комуни- 
стичке обиЈести, до њих допире само 
Јазбински вјетар доносећи са собом 
грозан задах мртвих тјелеса, који им 
утробу покрећу. Али, они га трпе, Јер 
то је трулеж њихове дјеце, то су 
посљедњи остаци њихових нада. Њима 
он није тежак. То је тамЈан њихове 
душе. Они њима напајају своје груди, 
да покољсњима причају о мукама њи- 
хових милих и драгих, о страшном 
жртвенику, кога су њихови синови, 
браћа и хранители поинијели на свети 
олтар Отаџбине. Дани пролазе, патње 
>е повећавају али више не од злико- 
вачке руке, већ од страшних посљедица 
њихових недјела.

Погорели и опустЈели до чови тешко 
се обнављаЈу, Јер нема радне снаге. 
Она Је уништена, а оно што Је остало, 
све Је још на мртвоЈ стражи да се 
злочини не обнове. Скоро Је сеега не- 
стало чиме Је сељак располагао. Стока 
>е уништена. Још Је мало има, а то 
1ито Је има неће моћи презимити, Јер 
)е си/ено слабо родило. Земља се слабо 
обрађуЈе, јер алат за о*>рађивање ма- 
хом Је уништен или одузет народу, 
да би партизани њиме могли да руше 
друмове, мостове и остале објекте, а 
много ређе да копају вјечне куће и за- 
трпавају јаме, у које су послали на 
вјечни боравак најплеменитије снаге 
нашега народа. Покриваче и хаљине 

одузели су им ти зликовци, да би себи 
обезбиЈедили удобније провођење ноћ- 
них оргиЈа са својим другарицама, а 
невина дјеца, напаћени старци и слаба 
женска створења нека крспавају. Али, 
то се њих ниЈе тицало. Они су хтјели 
да створају нове генерације, које ће 
партизански мислити и радити. То 
Је био програм њиховог рада. Њихове 
другарице, тако су бар мислили, моћи 
ће да им обезбиједе нове колективне 
снаге њиховог духа и времена. Пустош, 
коЈу су свуда сијали, била Је темељ 
њихове будућности. Све оно што је 
вјековима стварано у националном 
духу за њих Је бала сметња, коЈа се 
морала отклонити. Нијесу презали ни 
од чега. Кад им је неко напоменуо о 
пустоши коЈу ствараЈу и о мукама 
коЈе народ преживљава, био им је од- 
говои: „200 милиона Руса мучи се и 
трпа, бори и страда, па и ми можемо. 
Све ово не значи ништа. Ново доба 
даће нове снаге, боље и срећчиЈе. Све 
што Је застарЈелих појмова има да 
нестане". Заборавили су, звЈерови да 
од 200 милиона Руса и пола нестане 
— има што остати. А што би остало 
од 200 хиљада Црногораца, да су про- 
дужили као игто су почели? За њих 
то није значило ништа. Они ниЈесу 
ни Срби ни Црногорци. Они су чланови 
лконструнтивне моћи" читавог човје- 
чанства. За њих не постоји ништа 
сем Треће интернационале. Они сс 
боре за новог човЈека, који не припада 
никоме сем општоЈ заЈедници без вјере, 
морала и традиција; без осјећаЈа и 
љубава према ближњему,- без тргнке 
сажаљења и љубави према породици. 
Једном риЈечју, боре се за човјека без 
осЈећа)а са наЈгорим живстињским на- 
гонима.

Народ Је на својоЈ кзжи ос'етио 
страхоте партизанске владавине. Он 
сада тешко осјећа посљедице њиховог 
рада и осЈећаће их, нажалост, Још 
дуго и дуго. Дужност је свих народ 
них људи да се народу нађу у помоћи, 
да га срганизују на правој националној 
линији и да га подупру у његовим на- 
сто;ањима да у реду, раду и миру са- 
чека свршетак рата, да би био спо- 
собан да риЈеши велике задатке коЈе 
му будућност буде поставила.

Ђенерал Блажо Ђукановић

Анција против партизана босне и њихопп 
систематсио уннштење

ДНБ сгзнаје да су њемачке и хр- 
ватсхе трупе ункштиле у западној 
Боснн једну комунистичку банду тоја 
је бијеснила у тој з^ни. Битка је тра- 
ила свега два сата. Код команданта 
б2нд?, који је ззробљен, нађена је 
једнч дневна заповијест Драже Ми- 
хајтовБћа, у ко ој се позивају чланови 
банде да се распусте и крсну својим 
кућама, будући да !е сваки даљи от- 
пор противан интересима српске ства- 
ри. При садашњем стан.у чгњеница — 
стоји у днсвној заповијести — српски 
родољуби, настављајући борбу, бори- 
ли би се само за интересе бољшевика 
или англосаскнх плЈТократа. На пм- 
тање зашто то наређење није било 
изрршено, изјавио је шеф банде да 
су чланови банде веђ дна мјесеца ра- 
ди св г издржавања морали да живе 
од плијена, а да би повратком својим 
куђама морали да положе рачуна о 
свом раду жртвама својих разбојнич- 
ких чинова.

Говор г. АРСА ПЕТРОВИЋА
Дана 21 окгобра ове годиме одржал 

је у Биочу у Кучима велики абор *а- 
ционалиста, који је био сазвао г. За- 
оија Вуксановиђ по наредби г. Блажа 
Ђукановиђа, команданта нациг.налних 
трупа и претсједника Главног нацио- 
налног одбора. Збору -е присуство- 
вало меколико хиљада Куча, Братоно- 
жића и Пипера. Збору су присуствовали 
г. г. Арсо Петровиђ и Нико.та Вукчезиђ, 
чланови Глазног националног одбора.

Око пет часова послије подне на 
збор је стигао г. Блажо Ђукановиђ, 
у пратњи г.г. Баја Станишиђа, Ђорђије 
Лашића и других мижих војмичких _та- 
решина.

Долазећи од Колашина г. Ђукановић 
прво је пришао Пилеримз, кош су били 
постројени нз Пиперској страни код 
ханова, који су га лијепо дочекали. 
Послиде -.мотре и одржаш-.х говора 
г. Ђукановнћ пријешао је са својом 
пратњом на Биоче, гдје су га постро 
јени чекали Кучи и Брат^ножићи.

Г. Ђукановић је затим одржао гс- 
вор у коме је похеалио храбгост и 
држање Кучз и Братоножића и поз- 
вао их на заједнички рад противу 
комуниста. Послије г. Ђ^кановића го- 
ворио је пуковн- к г. Станишиђ, који 
је поменуо раније великане Куча и 
Братоножића и одао им признање на 
јунзчким борбама које су водили под 
његовом командом противу комуниста 
нарочито у Н^кшићком крају.

Послије ових узео >е ријеч г. Арсо Пе 
тровић, који 1е измсђу осталога рекао:

Браћо Кучи и Братоножићи! Ме- 
ђу нама се налазе уважени гости 
ђенерал г. Ђукановић, пуковник 
г. Станишић, мајор г. Лашић и о- 
стала господа. Драго ми је да их 
дочекамо онако како је својстве- 
но нашем традиционалном госто- 
примству и да их исто тако лије- 
по и испратимо.

Браћо, ваша моћ и ваша вели- 
чина увијек је била у слози и јед- 
нодушности Куча и Братоножића. 
Ја сам испуњен срећом и задовољ- 
ством што сте ви нашли пута и 
начина да ме благовремено обави- 
јестите о сазиву овога скупа и да 
ме на част позовете.

Послије трагичне погнбије на- 
шег витеза Сава Петрова Вујоше- 
вића, над чијим сам гробом о.чда 
проговорио неколико ријечи, ја 
нијесам имао прплике да вам до 
сада говорим. А ви знате из моје 
прошлости да никада нијесам го- 
ворио ни радио ни из демагогије 
нити из аибиције а још најмање 
из страха. Говорио сам и радио 
онако како сам био убијеђен да 
је најбоље за наш народ, а сада 
је та^ав моменат да вам треба му- 
шки и отзорено рећи којим пу гем 
треба да идемо и како треба са- 
чувати народ од страшне хатакли- 
зме у коју је вапао. Зато и хоћу 
да вам кажем неколико ријечи.

Три мјесеца послије наше др- 
жавне пропасти настао је кому- 
нилам и комунизирање маса у Цр- 
ној Гори. Ви знвте да сам ја на 
неколико дана прије почетка рада 
тих богохулника уклоњен из на- 
рода и кроз решетке ћелија каз 
неног затвора слушао грмљавину 
топова и штектање митраљеза. Ду- 
ша ми је плакала а груди разди- 
ране од бола, јер сам знао да ни- 
јесте виновници тога зла, изузи- 
мајући оних пет-шест племенских 

изрода. Затим сач охведен у Ник- 
шић. Злотвори човјечанства и оно 
неколико домаћнх изолда иаста« 
вк- и су свој убиствен-1 и разор- 
ни посао. Кад ми ј-' У почетку но- 
вембра мјесеца прошле године до- 
нио од вас писмо пок. Марко Мић- 
ковић у коме ме извјештавате о 
страшним ужасима који су код 
вас завладали и питате има ли на- 
чина да се томе злу стане на пут, 
ја сам вам, беспомоћно - ршећи ру- 
ке, поручио да се дигнете противу 
комунивча и комуниста. Надва и по 
мјесеца послије тога у Никшићу се 
јавља човјек гвоздене енергије са 
којим сам почео радити да се ко- 
мунистичком злу стане на пут То 
је био Јеврем Таулић, садашњи 
претсједвик општпне пи- шићс^е и 
садањи члан Главиог националног 
одбора. Пријс тога јавио се у Ва- 
сојевићима наш јунак мајор Ћор- 
ђије Лашић, а потом наш ом^ље- 
ни командант пуковник Бајо Ста- 
нишпћ, Павле Ђуришнћ и други.Ка- 
ко се покрег даље шиоио и сузбио 
комунизам то ви сви добро знате.

Браћо, дошли смо до једног ре- 
лативно доброг мира и реда, дошли 
смо до једног сношљивог стања. 
Такво стање не смијемо више из 
руку испустити. Сваки са своје 
стране морамо настати да се то 
стање одожи до завгшетка рата. 
Нажалост, на сие стране чују се 
алармантне вијести о могућим а- 
вантуоама појединаца или поједи- 
них групица.

Ја вјерујем да се те вијести поо- 
носе од стране народнпх злотвора, 
али не дај. Боже, да су истините, 
то бн значило понова забости нож 
у груди овоме остатку народа у 
Црној Гори. Црногорци у своме е- 
лану патриотизма често пута су 
и лаковјерии. Имали сте прије не- 
колико вјекова Шћепана Малога 
лажног руског царз,којп је Црно- 
горие вукао за нос неколико го- 
дина; имали сте у скорој прошло- 
сти Мошу Пијада једног обичнлг 
чивутина, који је завео Црногооце 
и упропастпо читав народ. Не дајте, 
бпаћо, дасе појави некп нови Моша 
Пијаде, без обдчра да ти би њего- 
ва пропаганда бпла под видон па- 
триотизма или комунизмз, јег зчај- 
те ако се омопући да ее појави 
стари илп нови Моша Ппјаде. поо- 
плакаће впле у пештепе. а чарод 
се исклати до пстребљења- Ово 
говорпм зато што има поједпнаца, 
којп би хтјели да се кроз ново 
море народне кови оехабилитују, 
правећи се већн Цпногорци пли 
већи Срби и Југословени од свих 
нас који смо ствапали и чували 
државу. Зато. браћо. сузбпјајте 
сваку пропаганду, која не нпе на 
то да се сачува пед п мип у наро- 
ду до завршетка рата. Не ступајте 
у везу са пропагатооима нитн у 
њихове организације пп јавне а 
још мање тајне, прије него што 
чујете моје мишљење као вашег 
племеника и као члана Главног 
националног одбора.

П-.слич* >>вога гов' пили су 1тп’ не- 
ки говорчици, п: гсн посмједззи
за столом гдје је би"а по^пгђеч. аа- 
куска. За столом је г. Ђукановић < до- 
жао кратку здравицу, пз с се гости по • 
слије говора гг. Зарије Вуксановић и 
Реље Пилетнћа вратили у Подгорицу.
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Појачана активност на египатском фронту

Егилатски фронт
Јаки непријатељски притисак — 
Уништење великог броја борних 

кола — Узалудни покушај код 
Марса Магруха

Током посљедњих дана поново је 
оживјело посебном вјештином ово 
афричко бојно поље. Непријатељ је 
ззночео серијом јаких напада у нади 
да савлада отпор и продре у од- 
брчмбсне италијаиско-њемачке линије. 
Офанзива је наишла на чел-ЈЧни отпор 
осовинских бораца, који су још једном 
доказали своју надмоћност. _____

26 овог мјесеца бијеснила је битка 
код Ел Аламеина, алн успркос тога 
што је противнкк током борбе убацио 
ноаих свјежих сила, завршиг-а се ипак 
псразним резултатима за Енглезе кс«ји 
су оставили тога дана на терену 111 
бормих кола и 38 блнндиргнпх ауто- 
моби.тз, а осовинско вгздухспловство 
је обопкло 15 непсијатељских авкона.

27 оз. мјессиа ка сектору
египатск.ог фронта ређзли су се напади 
и противнапади сбо траних блиндира- 
н^х и пјешадшскчх форммхија, Послије 
жсск-ч. борбе остао јс рукама Ита- 
ли;ана један в;-жни лолсжај, за који 
се н-јрочито жј.-с1'ко б-.рнло. Непри- 
јат’.љ је Т0га дана изгубио 53 бзгна 
колг. која су дјелом разс.рена, дје- 
лом заробљена.

У снзжним сукобима изнад бојишта 
обо:ено је 21 брита^ски авион: 11 су 
оборили италијански .< 10 њемачки 
лов-и; један други апарзт сруш."о се 
нј в*‘мљу погсђем од стрзне протнв- 
ав--онске бзтеријс. 5 оссвинсгих ави- 
она чиј<- се вратило из тих операннја.

28 о. м. у жестокој биуцн која ссћ 
пет дана траје на фронту хсд Ел Ата- 
меинл дошло је такође до поновље- 
них снгжних непгијатељских нападз, 
којчма су осовинске снаге супрсста- 
виле жилзви отпер. Рззоре.но ;е јсш 
неколкко де етина борних кола и 
ухваћено неколико стотина заробље- 
ника. У успјешним акцијама 4 бришу- 
ћем лету гађали су италнјансги и ње- 
мачки ваздухопловни одреди митра- 
љеском паљбом концемрације трупа 
и сретстава на прзтивничким линијзма. 
Њемачки авиатичзри оборилн су 2 не- 
пријатељска ависна, док су два друга 
обориле противавионске батерије.

29 о. м. насТ2'-иле су се жестоке 
борбе на том сектору египатског фрсн- 
та са истим резултатима као и про- 
шлих дана. Непријатељ постојано ма- 
пзда у безнадној нади да продре кроз 
осовг-нске линије, које одбнјају напа- 
дс, задавајући непријателл тешке гу- 
битке у људству и материјалу.

Оборено је и овог дана више не- 
пријатељских бомбардера и унмштек 
такође већи брс-ј борвих ксле, а да 
непријате.'. није постигао ни стоау 
брањеног земљишта --д осовинљтх 
трупа.

Бамбгрдпззњг Екглески* пшројгња
Њемачко ваздухопловттво к-вршн- 

ло је 28 о. м. снажне нападе на ин- 
дустријска и лучка погтројења уЈуж- 
ној Енглеској.

Током ваздушних напзда на за:;ад- 
ну француску обалу оборено је у взз- 
душним дзобојима 13 непријател>ских 
авиона. 27 октобра на вече извршило 
је не<олико лаких бо«бардера, иско- 
ришћујући маглу, напад на обглу Сје- 
верне Њемпчке, задзвши извјс-сне 
гчбитке становништв* и зградама

Италнјански ловци пресрели су 1е- 
дну формацију четворомотораца „Ли- 
бератор", која је покушавглз да на- 
падне луку Наварино (Пелопонез), 
те су је присилили да баци бомбе у 
море. Један више пута погођеии не- 
пријатељски авион стропоштао се у 
пламену.

Источни фронт
Њемачки пјешаднјски и инжињерски 

одреди успјели су да скрше у Ста- 
љинграду и посљедње совјетске псло- 
жаје у зони велике пекарнице и да 
натјерају непријатеља из свих сјевер- 
них сектора, избивши такође и тамо 
на обаау Волге. Освојено је једно 
спладиште горива. Бољшевнци су на- 
пуниш е--сплозиЕом неколико борних 
кола хо;а су без возача стављена у 
покр -т против њемачких линија ради 
унип.тења њемачких казама:а. Под 
прецизном паљбсм њемачке против- 
тенк .'Вске артиљерије експлодирала су 
кола унутар совјетских линија иваз- 
вавши л‘-стош међу црвеним трупама. 
Њемачки јуришни одреди бацили су 
се у напад на совјетске положаје и 
успрли дз сломе противн^ка. Ескад- 
риле њемач-их бомбапдера извршиле 
су нападе на пловидбу Волге и по Ка 
спијсксм мору између Астр хана и 
Бакуз Поточљен су једап брод-пи- 
стерна од 5.000 тона и 3 теретна бро- 
да. Тешко је оштећен један брод до- 
дијељен обалској стражарској служби.

Ноћас је Радис Лондон јавио да је 
преко Црвеног крста улућгн предлог 
о четвородневном примирју кастаљин- 
градском фрон'у, и да су прстовори 
пропали. Врховна комаида њемачких 
наоружаних снага изјављује с тиме у 
вези да ова тврдња претставља једну 
од уобичајених лажи енслеске вгаде, 
којимаонанастоји ппикрити непрестано 
погоршавање положа]а Стаљинграда.

На жељезничкнм пругама Каспијског 
мора претрпио је непријзтељ велике 
губитке усљед акције ваздухоплов- 
ства. Разорено је 15 вовОБа.

ДНБ јавља да је њемачка артиље- 
рнја на ржевском сектору нзбгцш.а 
из строја 40 совјетских батерија.

ДНБ јавља да су њемачке трупе, 
које су у Западном Кавкззу изненгда 
извршиле продор у непријатељско кри- 
ло, успјеле да освоје Једну колону 
аутсмобилз.

Резултати бсрбн код Саломонских острва
Главни стан јапанских империјалних 

наоружаних снага јављи резултате што 
су јапзнске поморск- јединице по- 
стигле код Саломонских острва за два 
мјесеца између 26 августа и 26 окто- 
бра. Потопљени су слиједећи брсдови: 
американски носач авиова „Васп“ од 
14.700 тока. 3 крстарице. 5 контра- 
торпиљера, 6 подморнице, 6 малих је- 
диница и једак миноловац. Тешко су 
оштећени: 2 носача ависна, једна о- 
клопњача, једна крстарииа, једна под- 
морннца, два транспортна брода и 
један миноносаи. Обогено је 403 авис- 
на, ток их је 97 р^зорено на земљи. 
Међу оштећеним авионима налазе се 
19 бомбадера типа „В 17“ и други 
бсмбардери велмког типз. Јапански 
поморски губитци сбухватају: 2 крста- 
рице, 2 контраторпиљера, једну под- 
морницу и 5 трачсортних бродсва, 
који су потопљени. Оштећ*ни су: јед- 
на крстарича.З контраторпгљера, ђ дна 
подморница и 5 транспортних бродова, 
26 авиоиа жртвовзло се, 31 је оште- 
ћен, а 78 недостаје.

Совјетско незадовољство у енглеснин 
номентарнма

„Тајмс" објављује јсдан чланак у 
којему расправља о све већем совјет- 
ском незадовољству са англосаском 
стратегијом. Ј1кст држи да се на ан- 
глосзској страни сувише олако схвата 
ово незадовољство и његове посље- 
дице. Остаје чињеница да је Русија 
све скептичнија у погледу енглеских 
и американских ивјава о сигурности 
у псбједу.

РИЈЕШЕЊЕ ПИТАЊА СТАНОВА
оа правнике ]е ]а:но да се приликом 

покушаја да се поједина област, грана 
или манифестација друштвеног живота 
регулише законским прописима појав- 
љују тешкоће. Не могу се предвидјети 
сви случајеви из дотичке области, а и 
кад се предвиде, ријетко се у стварно- 
сти постављају онако како су предвиђе- 
ни Најзад, иема пстпуно једнаких слу- 
чајева, пз ма били и истоврсни, већ се 
међусобно разликују и често одударају 
од правила, а да и не говоримо о 
онима за које то правило не постоји. 
У тој чињекиди налази свој основ 
улога судске или администратиЕне 
праксе, која, наилазећи на мнсгобрс-јне 
и многоструке случајеге, врши разја- 
шњења нејасних прописа закона, уредби 
и наредби и чссто попуњаба њихове 
празнине, настале \сљед непрвдвиђе- 
ности (то је најчсшће случај када при 
изради прописа не учествују лравници) 
или усљед каснијег настајања друштве- 
них промјенаи случ-јева Затоје пракса 
најмјеродавнија да о извјесној закон- 
ској дислозицнји рсче своју ријеч, да 
ли је добра или не, да ли је одгове- 
рила задатку >.ли не, па макар њен 
творзц имао и најбољу вољу приликом 
њенсг постагљања.

Са телсгичке платформе пссиатрана, 
Нар^дбг о продужењу уговсра с- иа- 
давању у најам и поднајам зграда за 
становзње илп зз какву гр'Г'' дјељЈТ- 
ност од 10 сктобра 1942 XX појављује 
се у марочитом св јетлу и њсн значзј. 
вредност и цјелисходност, надемо ге, 
показдће пракса.

Познато је да је од избиј- ња рата 
наовамо питање станова и пословних 
просторија задавало велике бриге не 
само псрабодавцима и порабиоци.ма 
него и властима, тако да је топитање 
расправљзно путем јавности и да су 
поводом њега доношене и уредбе са 
законсксм скагом. Најзначајније од 
тих уредби <у уредба од 19 октобрд 
1940 године €■ ограничењу права пора- 
бодаваца на откавивгње најма (закупа) 
станова и пословних Г’ро<.торија, која 
је имала важност за годииу дана, и 
уредба од 25 септембра 1939 с одре- 
ђивању цијена закупима, са важнсшћу 
од године дана. У нап ој покрајинк су 
италијанске власти, Наредбом бр. 179 
од 26 октсбра 1941-ХХ, биле проду- 
жиле важност постојећих уредби у 
погледу горњег ситања све до 19 ок- 
тобра ове године.

Као што се зна, циљ је поменутим 
уредбама да се, у тешким приликгма 
данашњицс, пруже ол кшкце изаштита 
соцнјално слабнјим друштвеним редо 
вима — већнном кирајџијамг — дз би 
били колико-толико слгшенн сд нско- 
ришћавања и несавјесног и ксристо- 
љубивог постјп?њ;ј дсбростојних еле- 
мената. Те су уредбе ограничавале 
закуподавца у откавивању закупа, а 
исто тако спречавзле подизање кирија 
— закупнинм. То је, заиста, и псред 
свих кедостатака који због мнсго- 
струкости ЖЈ еотних случајева и испре- 
крштености инт< реса мсгу пс-стојати, 
цкљ који је, са општег друштзеног 
гледншта, аз сваку похвалу и потпуно 
оправдзн. П-сац стих редсва јс- у ра- 
нијим саојим чланиима у »Г.чгсу Црно 
гориа* писао о тим ппописима у вези 
са новоствореном ситуацнјсм, скромио 
се залажући да се важност тих уредби 
продужи надаље са евентуалннм ко- 
рисним допунама

И Наредба од 10 октобга 1942 XX, 
са важношћу до31 маја 1943 XX. има 
несумњико горс поменути циљ, а да 
ли ће му својим пропи има одгсворити, 
то ће. неоспорно, потл.ти вријеме 
које је пред на.ма. Ова Наре?ба има 
аа преимућство то што је реплисалз 
и питање станова и пословш.х пр'?- 
сторија и питање кирија; што је у ко- 
рист порабодаваца дозволил. пс.ве- 
ћање кирија на терет потпорабодаваиа 
у одређеној сразмјсри са приходнма 
које потпорабодаоци добијају од за- 
купљених простсрија, водећи рачуна о 
томе да ли те просторије ивдају намје- 
штене или не; што је скратила и убр- 
зала, безмало. порабнн поступак код 
среских судова, одређујући да они у

овој материјисуде поГрађ парничном 
поступиу у првом и посљедњем стелену; 
и шг<' је коригирала уговорне одредбе 
та-о да је дозволила издавање за- 
купљених просторија у потпаробу, са 
или без намјештаја. Али њено највеће 
преимућство лежи у тоие -'тојесвоје 
прописе огласила, несумњиво и јасно, 
за прописе шз со§ел$, за прописе им- 
перативн.т природе, а то значи да се 
они не могу мијењати вољом уговорних 
странака, те је уговарање противњих 
загвожено строгим санкцијама.

Новом Наргдбом продужени су уго- 
вори о пораби станова и послозних 
просторија до 31 маја 1943 XX. Забра- 
њено је повећање кирија, сем у случају 
издавања у потпорабу (пдвакуп) и то: 
ак-'' је просторија издата са намјешта 
јем (покућством), досадашња кирија 
потпорабодавца повећава се ва */8 ии- 
јене од потп< рабе, а ако је мздата 
без намјештаја, досадашња кирија му 
се говећава за */, цијене од потпо- 
рабе. Порабнина (киријз) је одређена 
износом који се плаћзо 1 септембра 
1939 године, у смислу чл. И уоедбе 
од 25 септембра 1939 о одређивању 
кирија. За ово одређивање надлежан 
је срески суд. Ако односна аросторија 
вије раније издавана у порабу, — слу- 
чај који Наредба ннје предвидјела, — 
кирија ће се. по нашем мишљењу, олре- 
дит* отприликг према кирији која се 
у то вријеме плаћала на простсрију, 
односно нзмјештај, истог или сличног 
квалитета - дотичном мјесту. Стварно, 
повећање кирија вгбрањено је према 
кирзјџијама који не издају у потпорабу, 
а до8вољено је према онима ксји из- 
дају у потпорабу, али само на горе 
означени нгчин.

Иако то није нззначено у Наредби, 
јасно је да су порабодавци, а не и 
порабопримци, ограничени у праву от- 
казивања. То се најбоље види ив циља 
Наредбе и из околкости да је она 
узела за своју базу досадашње закон- 
ске одредбе у томе смислу, које су 
ограннчавзле порабодавце. Необра- 
вложени огкаан су онемогућени. По I 
рзбодавац по Наредби има право да 
откаже: а) ако порабилац не плати 
дужну кирију за укупно два мјесеца 
б) ако настане повреда уговорних кла- 
увула, в) ако је просторија потребна 
порабодавцу за његову личну употребу 
и г) ако просторија треба војним оку- 
пационим властима. Право на откаг 
које порабодавцу даје повреда уго- 
ворних клаузула од стране порабиоцг 
претставља једну ману ове Наредбе. 
јер, с обзиром на различитост ти> 
клаузула, овим начиком може да се 
осујети циљ који је Наредба себи по 
ставила: ово право отворило би врат? 
многим отказкма и многим порабнић 
споровима често због ситница, а т< 
ннје општи интерес нити, вјерујемс 
жеЂЗ наредбодавца. Али, с обзиро? 
да 83 случај повреде уговорне кла 
узуле странкама стоји на расположењ; 
гужба за накнаду штете, сматрамо д; 
би се горњи недостатак могао испра 
вити брисгдњем разлога под б) чл. 2 
Наредбе из реда отказних разлога 
Добро је што је истинитост равлогг 
под в) чл. 2 Наредбе загрожена прг 
вом порабиоца на накнаду штете о; 
стране лорабодавца.

Само ненадлежност (наравно мјесна 
и мане у поступку среског суда мог 
се псбијати жзлбом на Касационису. 
у Подгојици, али жалба не слречав; 
извршење побиЈане одлуке. На тај на 
чин жалба порабиоца коме је пресудо.’- 
одређемо да се исели.не би му ништ ' 
користила. Мислимо зато да је нарер 
бодавац, постављајући став 4 чл. •• 
Наредбе, имао у виду жалбе сам> 
против одлука о одређивању кирије ' 
одлука у вези са т. в) чл. 2 Наредб< 

Д.

БРАЋО ЦРНОГОРЦИ, свих вјерг 
свнх сталежа, свпх професија! Н- 
заборавите да је данас у вас упрла 
очи цнјела наша напаћена земља. 
Од ваше слоге, међусобне љубави 
л заједничког рада зависи хоћет< 
ли или не одговорити улози кој} 
вам је историја одредила.
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НЕСТАБИЛНОСТ ПОЈМОВА
У комунистичкој фразеологији на- 

лазе се, често употребљавани, иврази 
„кпаса", „класна припадност**, »кла- 
сно биће“, „класно свјестан* и „ *• 'т- 
ско несвјестан", као и многи други 
изрази чије је вначење недовољно 
одређено, понекад и мутно, чак и за 
многе интелектуалце комунисте.

Комунисти се у борби ва остварењс 
свога др\ штвено-политичхог пдеала 
служе такозваном класном борбом, 
којз, по њима, лежи у природи самог 
лр:штвеног поретка, а коју пропаган- 
дом и органивацијом треба самс изо- 
штрити и убрзати. Наравно, кз самог 
назива те борбе вици се да њу треба 
да воде друштвене класе, тј. поједики 
друштвени редовн, слојеви и дјелови. 
У данзшњем друштненом поретку, по 
комунистима, постоје углавном дзије 
класе: буржоазија и пролетаријат. 
Прва посједује средства за производ- 
њу, богатство и власт, а друга је 
принуђена да ради и живи у зноју 
лица свога, оскудицама и сиротињи, 
кињена и обесправљивана од прве. 
Према томе схватању, пролетаријат 
је многобројнија класа; он претставља 
велику већиму друштва, док је бур- 
жоазија у маљини, али своје господ- 
ство и своју силу има да ззхвали 
својој организованости и просвијеће- 
ности и неорганизованости и не^ро- 
Са«јг-т2«ости пролетера. Због слабог 
организационог и просвјетног стања 
многи пролетери, према комунистима, 
нкјгсу с-јесни прнпадности пролетер- 
ској класи, па зато несвјесно служе 
интересима противничке клзсе а на 
штету припадника своје класе. Нзих 
треба, како тврде комунисти, просви- 
јетити и организовати, улити им сви- 
јест о припадагсти једној искоришђа- 
ваиој и обесправљеној класи и испу- 
нити их мржњом против друге, да би 
се пооштрила борба и извојевала по- 
бједа над буржоазијом. Класна мржња 
је садржина комунистичке идеологије. 
Комунисти тврде да нема међу кла- 
сама заједничких имтереса. Свака од 
клзса, према њима, има свој посебни 
поглед на свијет, свој посебни морал, 
свој посебни укус. Интереси класа су 
искључиви. Ако припадник пролетер- 
ске класе усвоји погледг, схватања, 
морал и укус друге класе — за њега 
комунистн веле да |е, у случају да 
није то намјерно >■ свјесно учинио, 
малограђанин, а акс је то свјесно и 
намјерно учинио, отпадник и издајник 
пролетаријата.

Својом упрошћеношћу и вулгарним 
иретстављањем соцнолошких појава, 
горња комунистичка теорија о класама 
■ма ту особину да је лако схватљива 
и пријемљива за оне који су, усљед 
своје непросвијећености и духсвне 
несамосталности, троми за размишља- 
ње и неспособни за понирање у дру- 
штвене проблеме. Отуда као приста- 
лице ове теорије видимо недорасле и 
неискусне младиће и непросвијећене 
особе.

Међутим, појам класе у данашњем 
смислу ријечи код комуниста је прн- 
лично неодређен, нејасан > — што је 
најглзвније — нестЈбнлан. Час под 
буржоаском класом оазумнју све оне 
друштвене појединце који имзју нмо- 
вину, капитале, ерадства зл производ- 
њу итд.; час само оне који имају 
срецства за ароизводњу а користе се 
туђим најамиим рздом; ча: под њом 
разумију не ситне имаоце средстава 
за производњу, него оне крупне има- 
оце средстава за чроивводњу и вели- 
ких капитала, урачунавши ту и више 
функционере власти. Час буржоазију 
узимају као цјелину; час је опет ди- 
јеле у ситну, средњу и крупну, поку- 
шавајући понекад да у борби пакпи- 
рају са поједином од ових група. 
Таква нестабилност прати и појам 
пролетаријата. Пролетерску класу, по 
комунистима, понекад претстављају 
сви љуви који су, без властите имо- 
вине, принуђени да продају своју голу 
радну снагу онима који посједују 
средства за производњу; понекад у 
■ролетеријат убрајају и оне који имају 
средства за производњу, али се слу- 

же својим радом и не употребљавају 
најамни рад, или ако гз употребља- 
вају, чин то у ограниченом опсегу. 
Час и сељаке, сем велепосједниха, 
убрајају у пролетере, час н?же и 
средње ч-шовништво, час банатлије 
ит.д. Немају ни у пог. еду бур« оазије 
ни у поглсду пролстаријата јасног ни 
одређеног критеријума. Нема сумње, 
ако постоје класе, онда се м-ра тачго 
знати ко их претставља и од којих 
су елсмендта саст':вљене. Колебање у 
погледу салржине појма класе код 
комуниста довсди у сумњу њихову 
теорију о класг,’- а или јој, у најмању 
руку, пориче онај калактер који јој 
они придају.

Али ово колебање у појму класе 
код комуниста показгје да они шгесу 
чврсти у основу П ’ 1-:0Ј’А-.у друштво 
дијеле (рћипсЈатспШт сјтзјопјб) Ако 
се као основ диобе узме власн«штво 
средставл за произвмдњу, добнјају =.е 
друкчаш резултати и, што је карак- 
теркстично, у веђини земаља проле- 
терска класа исшјдз врло малобрсјнг, 
а та се чињеница коси са тврдњом

Свечаност у
Грануло чисто суице госпојинс ;ог 

јутра и свуда одзвања лаки пискави 
цвркут пробуђених сенвчица. Околна 
брЈ?. блесле у њри и чине неурешен 
појас нахереној пљеваљскиј чаршији.

Млад, чист, ведар дан иочињс у 
дивној ју?арњоЈ слици праз ичне све- 
чаности в неке ^еолређене клн и при- 
тајене раздрагзћсстн.

На оближњем Илином-брду даје се 
парастос изгинул>'М нанионглистима, 
овога краја. Ммоштво свнјета испу- 
ннло дупке дивак манастири ке може 
више статн. О.кок* цр.чва све у побо- 
жнсм миру слуша како одлеже уго- 
дна молитва за покој душе витезова 
и народних спасилаца.

Слегло се поилично свијета, а и грз 
ђани нијесу заостали да прикажу сво- 
јим присуством истовјетно-т усрдно- 
сти у молитви еа упокеј душе изги- 
нулкм барцима. Младн и стпри, село 
и грзд, све је дало одчлка свсм на- 
ционзлном расположену присуству- 
јући св> чансм чину — пс-ра-тосу на- 
ролних спасилаца.

Послије свршеног обреда свијет се 
вр?ћа у грзд. Шарене с? ».ладе снаше 
накннђурене и зарумењеле. Нрне се 
нове чакширг нод кршних момака и 
нооО сукнено сдкјело на једрим сна- 
жним раменима ззтегнутим као тетиае. 
Вити момц-1 осог ллакинског краја, 
све сами хнтри борци, јунаии и ври- 
једни сеоскн смлацинци пролазе пље- 
ваљском чаршнјом. Мало по мало, пуни 
се заспала улица дивннм цвјетовима 
младости и поноси се. и непр^мјетно, 
чеки весео ззон, пријатан тов распо- 
ложења: испуњгва се младошћу зач- 
мала к:;саба.

За-рљене дјевојке у би;;'-о> чистом 
руху, финим новим опанцима и сз ни- 
јом „звечкн“ око главе, тискзју се у 
гужви пљевзљске чзршије. Румени ЈО 
на лицу орелива се хао рзсточено вино, 
а једре пуначке груди ужурбако се 
подижу. Благи и крстки погледи заја- 
пурених младића бркају им памет, јер 
их ппитајено осјећање доводи у не- 
одлучност.

Једну већ закитили цвјетићем. То је 
анак да је она; мл-дић, који је заки- 
тио, нзмјеран да је запроси. Од ње се 
само очекује одлука. Дешава се да 
још један, па и два, н три младића 
заките исту дјевојку. Е, али очда она 
одлучује. Потребно је ипак да се зна 
шта каже њено срце. Оно неће про- 
говорити, неће рећи ниједну речицу, 
али ће ипак тако видно изразити своју 
жељу дт ће несуђени вјереници се за- 
црвенити и. можда, носити ту „бољку" 
дуго у својим срцима. Младост!...

Дјевсјка се нзпокон одлучује. Она 
задржава само најдражи цвијет.... 
И готово је. Зарука је већ иввршена.

Ето, пристижу к родитељи, комшије, 
пријатељи, рођаци. Настаје весеље. 

да прожтеријат претставља огро.ину 
друштвену већину, и нс нде комуни- 
стима у рачун. Ако се з^ основ узме 
какво друго мјери.1 ~, рец«мо политич- 
ко, снда се добијају други рез^лтати, 
повољнн или неповољни. Углавном, 
због нестаби н .сти у оскову иодјеле 
происходи и неодређенсст комуни- 
стичког поимања класа.

У ранијим друштвеним го.ецима по 
стојале су класе у смислу група л.уЈи 
са одсеђеном количином права и оба- 
веза. Модерно друоЈТво изједначилс 
је људе пред законима и т>ме укш-уло 
класе. Ако у дручитчу посгоје груке, 
оне се објашњавају постојањ«м у дру- 
штву разнт-х ф;, нкција, извсђених од 
разиих групз људ4 који претстзв- 
љају бранше за>1имањг, професијк. Т<; 
је условљено друштвсн:« попјелом 
рада и диференцијацијом, к:.'јз је по- 
требна ради бржег и лакшег сврша 
вања друштвених лослова. Између 
тих грула посто.н саразња у опњтем 
имтересу, постоји .•аједннчки икт> рес, 
постсји национална зај-дњ?ца; групе 
нијесу херметич>и »атвсрене једна 
према другој, него постојн међусобњ- 
флуктуација.

к.

Пљевљима
Од оних неизабрзних мом^ка нађе се 
понеки те покушав? и сх е дг ,пс-?но 
згхтијена д^енојсчку руку, али сг мзње 
еољс и са још -г?ње -.аде на ?сп1ех. 
ДјевЈЈка всли другс-г ..

Млади лар. сзе сретан, весео до 
лудила, славн госпсјински прабник све- 
чаније и располож>'није него икад. 
Прати их много свијета, у буци и хуци 
смијеху и рдздраганости. Сваки жуои, 
сезкл се гура, сваки хоће д" !е ближи. 
да их боље погледа, да им штегсд 
добаци, или пам, за тренутак, прнти 
малчице од њине веселссгн. Иде'сеу 
прву кафзну. Тада настаје лом. Весеље, 
пјесма, цика, пиће, пр-че, зађевице, 
све то пуни средину, док сс- млзда 
снаша видно румгш. од стида — или 
пак при помисли да је пс-крај ње њен 
заручник. Лаки додир његове руке до 
њене свилзсте шамије из^зива салве 
смијеха, а ома, стрдљива млада в;е- 
реница, ипак ссјетр као да је у тој 
руцп читгва буктињп која ужгрује и 
пламти исто онако као већ усплам- 
тјело њено срце.

Све одаје тон неког сређеиог жи- 
гота Мвнули ^урни дани оцртали су 
ззиста видне бразде у животу пље- 
вгљског човјгка, али се снажан и упо- 
рак радник, вјешт и предузимљив до- 
маћин, брзо снашзо, средио свсје 
стање и већ сада може да гокори о 
ономе шго ће сјутра бити, не желећн 
ни да п^мисл" на тр.;гичне минуле мје- 
сеце. Пљеваљско поље жути се пожње- 
вено и већ се уаисују нове бразде, 
сију се ози.ма жита, или вриједне ра- 
дишс овде-ондје вршу већ при>упљену 
љетину.

— Биће хљеба, бкћс хљеба! — го- 
горе чешће међу собом предузимл-н»:и 
м уре.ани домаћини. - Пљевље ће моћи 
спокојно дочекати идућ’. зиуу. Дај 
Боже, пека буде мионо, јер само у 
миру можемо и опстати!

— Дај Боже! — одговара с?аки 
као неки уј-дначен хор, сјећајући се 
за тренутак немилил дана'пзтњи до 
врхунца.

— У слози ћ>.мо .-е сласити. Само 
тако и никако друкчије — додаје неки 
просијед чичица, пов.^ачећи дим из луле.

Низ чаршију осјећа се мирис пече- 
нсг меса и врућих сомуна. Надошли 
хл»:бови, изложени у излозима пекара, 
пуие очи пролазницима, а, богами, и 
стомаке На пијацу се виде румене 
зреле јабуке и крушке и чине при- 
кладну шарену слику са остали.м при- 
спјелим воћем.

— Као у сретно доба — дода неко 
онако весело, радујући се што ће за- 
гристи добро парче зреле јабуке,

На лијевој страни града свјетлуцају 
валови кривудаве Ћотине и као да 
односе онај помијешани тон градске 
галаме и набујало празничко располо-

Рад Друштаа Црвеног нрста 
иа Цетињу

Од п чеш:<а свога рала, иа данас, Ц.РЈ- 
шшво Црвснсг креаа на Ц-:и:>му вртчло /е 
своју фушс<-.1јч, уколнко су шо његове моћ>' ч 
арчлнке. дозвољавале, у луној својој мјерн « 
ефпкасносши. Ц-: 17 јунс 1942 год. оно Је.ао- 
ред размег мапгернјала, нзннјесаог у „Гласу 
Црногорца", бр. 27 од 27 јуна 1942 год., вј- 
дкјелнло нвбјеглица -а 14.005 лира, а Одбору 
Нацконалног иокреша 2.500. Ошода, пак, па 
до данас, оно је раздше чнло о-л сиромашним 
10,225 лнра. Од овога • свца 500 лнраје дашо 
поаирадалнм иородниама граховскнх жрша- 
ва. Оснм с~сга одреоено је да се да -ајснро- 
машннјнм • збјеглицама у Бар-г 1000л.-ра К' ;е 
нм још ннјесу уручене. Од материјала нзда- 
шо је пЦедчнцнма к бол--”.пма: 6 чаршаеа, 
2 навлаке, 2 маншига, б ћгбадн, 5 шањнра, 
6 чаша, 4 порцн/е, 1 ааауче, 11 сап,*а, 1 кре- 
ведт, I мадрсц, 1 јлссаук^ 1 сгпечхћ, 6 убрус ■, 
6 кошуља 5 гаћа, 5 кугиија зс.воја, 20 комада 
бандежс, 7 аакеша газе, 4 Јасшука од ваше, 
1 носнла и два пара оиер. рукавнца. Ова пг>- 
моћ, у новцу мсшернјалу, указнвача је нај- 
внше иогшрадалим, игбјегччцамг- као ноннм 
којк су се враћалп својнм кућ ма а бнлн су 
без средсшава.

Преко Друиапва. норочншо ј° указивана ао- 
МС’!-. нашпм ‘‘ншерннраним који се ‘■агазе у 
Њемачкој, Иша.:пји и Албаннјч. Само одав- 
г спга месеца ов. год. ло да.час њнма је по- 
слашо ско 1.600 пакеша које су нм ошпремн- 
ле њчхове аородицг. Поред ове дчрекшне по 
моги, Друшгаг.о се обраЧало Иншернацконал- 
ном Друшпзну Црвенога крсш-з у ЈКеневн, Цр- 
веиом ктшу у Канру, Вашннгшону, Ачкарн 
и Тнранп с молбом да номогне нчпирнчране. 
На н шу арву молбу Црвенн крсш нз Женеве, 
коме је иоднеш спнсак нншерннракнх Црно- 
гораца и њнхове адресе, одг.ворно је да је 
до 31 окшсбра 1941 год. црногорским зароб- 
љеинц:ма са Ссшалнм /угосл^вечскнм, којк 
су се “слазидп у ц-шсм логор:. псдијгљено 
693.533 кг. намнрницг :■ 52 500 кг рсбе. Осша- 
лн инп.еон-“.ранн добнЈ^лн п пгакође од дру- 
гнх друшшава нзвјесну помо*.

Сиецчјално. Ддушшво се ичшерессвало за 
болесне којн се налазе ио болннцама у Алба- 
ннјн. За њнхово пребсцквање у болннце у Цр- 
Н01 Горн, оно се је из чешнрн пуша обраћало 
надаежнчм грганнма. Исшовремечвјемолкло 
арбанашкп Црвенн крсш у Ткранн к неке по- 
знаше грађане нз Скадра да . х машерчјално 
иомогну.

Гакб је сама помоћ ов- га друшшва недо- 
вољна н, усљед даљнне, недосежна, шо се окв 
обраћало счнма пододбсрнма на свом подручју 
с иреиоруком да рале у нсшсм гмислу како 
бн шшо внше иомогл! посшрада^е, нншернк- 
ране н нзб еглнце. Нарочншо /е бпла иошреб- 
на окцчја чекнх аододбора са чнје је шерк- 
шораје бнло досша нншернкраних којн нијесу 
добнјалк ннкакву помоћ од куће.

Поред овога рада, Друшшвч је вршило :н 
пошшачску службу, која је, скоро, нсшо шо- 
лкко бнла корисна н хумана. Преко њега одр- 
жава се веза са нншгрчнраннм за чншаву 
Црну Гор;. Усшо, оно /е шрожнло кзгубљене, 
хва:;гало везу са њнма и дсбивало ■. бавнје- 
шшења о свчма ■ о/еднчачнн ч случа/евнма.

Друшшво и даље насша^ља своју акцн/у, 
предано и сресрдно. Његовн ч.чановн самв 
жале шшо нема/у довољно мсшерн/алннх сред- 
сшава, ше не могу у аошиун сшн одговарашн 
своме задашку. Њнхов апел за плаћсње чла 
нарн -е н за евеншуапну помоћ ннје наишао 
на очекнванн одзкв ПрнмЈева дародаваца 
бнло /е врло мало. Ис . нче се само јушевнн 
н џеншлеменскч гест г. Цушана Пламенца, 
којн /е Друшшву дао 5.000 лнра, н Управа 
Црногорске банке ко/а је дала 1000. Иаак, 
Друшшво неарекндно вршн сво/ соцншлна к 
хуманншарнн задашак н носшо/н, можда внше 
неголн је шо у његовој моћн, да у овнм шеш- 
кнм прнлнкама аомогне свкм невољни.м и по- 
сшрад 'лим.

СЕЉАЦИ! Искорнстпте лијепу 
јесен и заснјте што в;;ше земље 
озимим житима!

жење т.тмо даље, гд е јов: имг Срба, 
2а се оује кг.ко ови .-ливе.

Сунчевн зраии пздајг све ксгије и 
сеоски момци к?ећ-< иућ^у.--, За њима 
су и д евојке, стгт м-ј^.ич, п" опет 
гнаше.

Младу ззо'-’чк/ц-.' ткате ::ј?реникова 
браћа и рођаци. з и он сам чеће да :е 
одвоји од свог т»ијсг’--г дзра којн му 
донесе овзј вс-дри гаспојинскн дгн.

На крај/ чаршије у некој к-:фани јсш 
се чује већ промукао глзс: „Застава 
се наша вије ...“

Дан Велик«* Госпојине одЈездиојем 
кроз пљеваљску чаршију, пун сунна н 
ведрине, и са ;ои1 више нада да ће 
други доћи још бољи ...

У снажној нзцији н природно бога- 
том духу народа оцртавају се нскре 
издржљивости и сјаја и онда кад ври- 
јеме обара све тешкоће на његов оп- 
станак. Са здравим ведрим духом 
окрепљење ниче као прољетњи цвијет.

Саа
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Независност Афганистанау опасности
Бкло је много зсмаљв, варочитс на Сред- 

н>е« и Блисвом Истоку, см|ештвиих у жа- 
ришту укрштакања ивг.чосов|етскм'лматереса, 
које с> све своЈс икде на очузсње слободе 
полагале углавном б; ш на рилалство између 
двзју мастодонтслих кмпе;.и1ализама. За те 
демље настусио је кг-твстрсфагн.« час кала 
С; прилике ириси.Јиле г апитслхстгчги Л ндоа 
да се стази на заједничку платформу са ко- 
мунн;тич<см Москвс/к, ч>ме I- }дар
цем бсо порушен стсљетни б?дем њигсве 
независности. Њчхсзим влздама нам-твута 
|е тада тешка игра одржавања рачнотсже, 
ари чеку је сваки корак могао знач^ти сур- 
вавање у бездав.

Ирак и Ирев мзгубили су ту игру. Афга- "игт«:>, ходмик између Совктсксг Савеза и 
Бритснскг Индије, |ош увијек сл векако држм 
аа еосама. То да незазисност озе земље 
виси да танч' ме аоацу, добро је поз><то 
свиме у Кабулу, гдњ се ратви догађаш сли- 1«ле са највећом пажњом.

Очасност з ; Афганисгаи л-жи у првоме ре-,у у ч^њеаици дг би ону крајњоЈ потребк 
могго послужити као о\т, нако лош, за ло- премсње снаб-јевања Совјетском Савезу. 
Велимо лсш — зато )ер афгавски иутеви 
ннтесу мкогс ирмкладвк за такве задатке. 
Али '« л јш пут бољ1. 1е сд нчкаквога; иеђу- 
ткм Бр*‘.«иии све се више лркближавају часу, <ада »м ничакгв другч избор веће преоста 
!ати. На прггу Суеца негомилане су осовнн- ске тру;;е. а нриједзост Ирг.на постгје са 
сваећм човим кораком Њемаиа г.реко кав- 
каских брха сче кробл м ;т::ч’'>-Ја. Оногачаса 
ха?.-- .--ба Т’ пута б.ду :.«ачно пресјечени, 
ус.тцједиће чгт«м.тсгом тачнсићу и оад Афгаакстана.

АфГГиистзн Је ст?као свсју везависЕССТ 
т*к к.-а!ем 1919 годвке, иад-: му 1е посље 
трећег рлта против Ечглеза успјело да се 
стре..е британск1' контроле. У тј ври.еме 
валезио се на ■ фг.-нс>ом пре?то !у мудар 
напре ав влндгр, Акавул. х, која хтио да 
пс-веде сио|у земљу брзим когаиимз путем 
пгогреса, кршећ« иемилос1-двс све шта »у )е у томе скетале. Марачнс, такав рзд на- 
ушао је ва велмко чеоазуми!е?ање код ових 
елеме««ата, коЈи — грчевито и слиЈсво при 
к;'Н?.нк за традицч1в — вијесу хтјгли вли 
могли да виде основне државие лнтересе. 
Такви елементи качлазили су на прчродиу 
подршку Велчке БританвЈе, ко(а (е пријеким лхом гледала на модернмзацЈ.-ју Афпвистгна. 
Нашлвши се тахо у засштре.чим лдвосима 
са Лондоиом. покушас Је Аманулах да поМча 
спсљн^--олкт^.ч^:^, пол: жај свсј: земље збчи- 

ћ г >1 са Кремљем. Такав његои нови ко- 
рак био 1е сигна,-. з:. Интв’»џенс Сергис да 
пусти у акци у сва сретства какс би се ма- киуг. с« класти чов-ек, ‘<с1н |е ЈГрозмо гре 
стчж брнтавскоп лава на Средн • м Исг ку. 
Искоришћепо |е вриЈеме када се он. 1929 
годи::е, чатаз»о на путовању по Еврспи. па 
ое вјештим маневрима изазвало омешање 
у земљв, ко|е се — обилно по.ут.-раво 
сружјем к зл&тох из Ивдир — зазршило 
Ававуллховкм падом.

Слгјепа р.-збЈешњена свЈетива, коЈ-з Је изх- 
звала тај пзд, а нз ч >м се челу налз^ио снз Једног водоноше Бача Сакао, за кратко 
!е вриЈеме разоркла сне што је Аманулах 
кроз пиз годква у мукаса стчерго. Земља 
је све кише падала у хаос. И онда се појавио 
један н' зи чоиЈек, афган:«и геверал Над^р 
Иах, којк Је стекао велике зтслуге точом трекег зфганско-емглеско«' р..та. ИзЕзргпе, 

у којо1 се валазис у тим драматичн. м чисо- 
вимл. вЈешто Је з«ао да с- пребаци у скоју отаџбину, да окуп* тз.чс око себе зватве 
. в.зге л да оборк крвави режмм Бача-Сакао. 
Већ у октобру исте годиие упио је ов на 
челу својнх труаа у Кабул, гд|е |е веколико 
данл асцниЈе свечднг круммсан за краља.Четаогог.-лишња владавква Надир-Шзха 

ч“Л-т ј-- Афгги--.тси нову е-у ппдх
Им-Јући псте тежње као и Ам<.нул&х, пока- 
з/о с« кзо спр-Тн^Јћ пглитичзр, тг !е упутио 
о'.с!у земљу без карочитих трзтвиц.’, пг.-те- 
п«но и мудро, путем м дерн»зац -е по:в»- 
ћујући г.ри -сме најчећу п&жњу школств’-’ к 
чоЦ ји. ВЈештим ланирањем звао је да у спо- 
Љ5шњ.,.! политнни --.ч’'ва нез.-гисвост зеаље.

Њег .в си« Захкр-Шах псхвза-- се ке<- 1'- 
стоЈан учени< велског оца, т? ;е зј његоче 
владавиис зватнс Јлоцвала трггаинаимско* 
ришћчвање природних бсгатт^ава.

ГЈпл*тичкх разчој Евсоп? имчо сво| до- 
гични од’ег на Блиск-м и Спедњем Истоку, 
гд.е су Афгапистап, Ирнк, Ипав и Турска у 
јг.-у 1937 гоЈИне склопили Саадабздски чатт, који Је осигурсвао пот.тлсиицима узајхмну 
помов у случаЈу напада ичиака. ТгЈ пакт претстављао Је посљедњмх годмна базу гф- 
ганске спсљве полмтике. Међутим са окупа- 
циЈом Ирака ■ Ирава изгубио је он свлкм 
практичнн знечаЈ.Тако |е Афгзиисган остао као беспомоћна 
лука у рукама Енглеза и СсвЈата коЈн ниЈесу 
много отезоли са својгм уцЈенгма. Већ у 
октобру 1941 годиве послали су Ломдон и Москва Кабулу ултимативнм захтЈев да се 
из Афганмстана прот|ера!у тамс настањени 
ИталиЈани и Њемии, што |е кабулста влада 
и учивила, попративши та| потпуно безраз- 
ложав чип нотом, у коЈоЈ се в|ешто ограднла од сваке моралве овговорностн

Будућн-ст Афганистана ааЈтјесниЈе !е пове 
зана са догађаЈнма у Европи м будућношћу 
тог контикента. Ослобођена Емропа значиће ■стовремеао и остобођење Афгакистана, 
којн ћ« на свим сво|мм границама кокачко ■оћи да одахве: СовЈетима ће бити слом- 
љенехавџа, ИнлиЈа ће се очистмти од Еаглезч, а нсто ће се догодити и са његовим трећим 
сусЈедом Ираиом.

Један од основних задатакз фа- 
: 1из«а јесте душевно, морално и фи- 
зичко васаитање младих генсрзциЈа.

Заксном од 3 априла 1926 године 
основчна е прва омладивск-'« оргсни- 
Здција ј оја је добила »ме „Ба ;ила“. 
Ово име нос.'- је храбрн дјеч ■; нз 
Ђенове, који -с, заврије-ле аустријске 
окупац^је града у »едној натегн;тсј 
политнчкој ситуацији, орви узео -амем 
и погодио једног аустријског официра. 
Из тог одважног геста настзла је 
општа побуна која је отјерала Аустри 
јанце из вароши.

Кадајефзшистичка ргаолуцн?: била 
тек у ф-вом развитку годиве 1919 и 
1920, први омладински одреди гсп*- 
сали су чезаборавне стр-вице ‘ла- 
•<ости н пожртвовнссти, наступајући 
чраброи великодушно у свим бсрбама 
са кожнистичким ел.-мгнтима по ули- 
цама појединиу градова, ппдн:»сећи 
СГОИЧКИ све ЖрТБ'2, СГ-3 ОДрИШНби и 
самопрегара - а.

Орган^зацик: пБ:>ли;а“ >е први ко- 
рак кз остваргњу ве <ког омладхк- 
сксг п'ан.1, ••оји је н-и у
пуном »ачвитку. Та ј-.- :.;аки-,ац ' а'• 
цније д^-би^а генерални назив ,С 1.Е.“ 
(6јо\'еп1и ИаНапа <3е1 1ЈП-јпо“), пошто 
]2 з хватг-п ;р,7 ‘<ладсж дс 21 годинс 
стап"сг< Тим* ■ ссзи 14 ћ< ве-/бра 
1929 пое.зело фе Мин:< тгс-ствс: њцн- 
сналч 1Г ц < - I ‘мсгеомла-
Д4Н - ->«•_, _ г р^дећи св^
њег ■ т2ч.н 1л . Оргаии- 
81ЦМЈИ стој-ј на ч^лу секоетар фаши- 
стичке стр-~нке. О лади! з је подије- 
л>ена на слиједеће иатегорн-е: млади 
фашистч од 17 го 21 гозине; гван- 
гардисти од 13 до 17; „Бали.и* од 
8 до 13. Та ?стг псдјела вр^ј дн и 
за женски пол.

У пров; кп.ија.мз за'свј-днн?-оке ср- 
ганизације је федезални секретзр к.га 
потпомажу два .»амјечикз. један за 
младг фзшист? з др_. г;; зз аваигар- 
дисте и „Ба.тиле". По пропинцији пак 
та оргаиизација је повјерена сехретару 
појединог Фашиз, који остварује ди- 
рективе федерал- е команде и конгрс- 
лише спортску и духс.'-,у обуку мла- 
дежи. То васпитање врше, нарочкто 
ни селу, учитељи и учитељице у спо- 
разуму са сегретгром Фашиа догкчме 
спштине.

Ове године је уписано у ту о-ла- 
динску органи^ацију скеро 9 милиона 
чланога, који уживају св; благодзт 
тгг снстелт:. хорнстг-ћи • е љсти раз- 
НИЧ М-'»рСКИ,' И.Т1 ШУМСКИМ 01:'-НИЈ1ЈМ2, 
а зи« | затвозе . м про .ориимг, за 
њихов одг-чј ■-а;.:.чито удешеним, гдје 
се осзм Г’‘.«-ис-икг- :!р?оеђу'у био- 
счопске претставе, по?т •вања разне 
вр:те. разви’ајућ,-: њихо;- е пгнродне 
нахлопости у специјапгии секцнама 
и под погебннм струч-* \
инструктор::, ПуТем такее сб\-к? иза- 
безу се поједин* д.еч.ии* т во:чиие 
коЈи се шзљу у ф-.шис а ел ј! 
ИЗ ?;ОјЛХ, П’>С' ТрИ ГГ Д 13
као профт: >рг! ф зкчк в т њ I 
додјељ/ју сг федера < \ 
и школам': гзо 42 гавн ј з ф ч 
и чацизчално в.<питање ;=--Љ!д:>не.

„На млађима :.чијет остаје". То је 
фашизам уочио и повео бригу о мла- 
днм гснерацхјама да би земљи оси- 
гуоао што бо.1..-! разви^ак, у духу 
својих национално-исторшских аспи- 
рација н у складу са својим економ- 
ским потребама садашњице, које се, 
током васпитања, јасно предоче мла- 
дежи да би доцније, кад буде позвгна 
и ушла у ко.тотеччну наголног живо- 
та, умјела да их заступа, заговара и 
остварује.

ИЗ УРЕДНИШТВА
Упозоравалг • <.,«о о нч’ие п-’шт. чити- 

теље да н .чак ;п чпаси нс м'-гу бцти о'- јавл сни прије уг ате проппсане тарчфе.
Доппснпке уппз>ра-амо да узиасмо у 

обзпр саио о):*? ру.гоплге 1'ој.1 нгсе т-чну овна1-у питчсигг имена, поезгг ена и ад- 
реее Руколиси коЈи су бе:< тнх овиакз 
сајеста се одбацују.

Уредиилтво

И Ц А
шума износи 55.000 хектара, пашња- 
ка 20.000 хектара, природних ливада 
17.300 хект., зиратне земље око 11.890 
хекга^а. Крупне стоке око 20.000, сит- 
не^стоке око 40.000. пернате живине 
око 12.000, кошница око 2.500 и ие- 
з^атан број свиња.

Здрави сточарски крај пружа ста- 
новћицима овога среза доста лак и 
угодан живот. Продирање супротне 
културе и вјерски сукоб дошао је баш 
у овом крају до оштрог изражаја. До- 
сељеници из равних крајева, често уче 
ки, унијели су умјесто ми;з м љубава 
још већу пометњу и мржњу између 
старосједилаца правослаЕНих и мусли- 
мана. Добро би било да се Нодлежии 
чим прије и нешто више заинте- 
ресују за оаај крај, и поставе јаг* 
жандармеријске станице од људи из 
сзсвим других крајева, како не би дс- 
лазило до злоупотреба оружја намн- 
јењеног јавном поретку и заштити 
мирних становника.

Опис СЈевице и све статистичке податке 
узели смо >з „Алманах-шематизма**. Подацн су за данас несигуови. А.

Ријешење питања привредног веле- 
простора у Нсточној Азији

Поивредч--> зависнссг Азије ?^ла је 
увијек зн^тчо већа сд зависности Ев- 
ропе Док европска контине’ тглна 
привреда нало-аила своје тежиште на 
најспособнијем укутрашњем трљишту 
свијета дотле су увутрашњи од->оси 
у Азији знатно заостајали изаразмјене 
робе са ванатијским крајевима.

Јапан је био исто толико кол-’>;о н 
Кина зав>сан од европске и сј<=-ерс- 
амернчке спољне трговике. По.т тика 
Јапана у почетку није тежила за г.бра- 
зовањем зутархиччог источчо-азијског 
привредног велепростора. Све до сре- 
дине 1940 године в.таде су се непре- 
стако измјењивале. а пригредне мјере 
управме и контролне природе које су 
донешене 1937 године наилазиле су у 
мјеродавним пр»*вредним круговима на 
дијелом отвсрену, дијелом прикривену 
опозицију.

У јануару 1940 године истекао је 
јапанско-амерички трговзчки уговср и 
ни>е могао да буде обнсвљен. Неу- 
спјеси тих преговора и ток европског 
рзта поспјешили су окрет Јапана ка 
аутархији.

Још прије избијања оата са Енгле- 
ском н Америком створио јеЈапан ау- 
тархијским законима и прокламацијом 
источно-азијске ,сфере благостања* 
нужне предуслове за планско вођење 
привреде на њему доступним подруч- 
јима. Тим начелима руководила се ја- 
панска влада у организацији освоје- 
них предјела Малаке, Борнеа и Ин- 
дијских острва.

Јапански велепростор све се више 
обликује непрестаним процесом бес- 
компромисног отклањања англоаме- 
ричког и сваког другог ваказијског 
привредмог утицај’ у Источној Азији. 
Еманцнпација Источне Азије уперена 

]’е против извора богатстава неприја- 
тељских сила, против њихових инве- 
стиција и трговачких монопола.

Привредно уклапање у нови веле 
простор слијсди »епосредно иза вој- 
них оперчција. Идеја велепросторз 
остварује се џннов ким корацима, све 
више јачајући већ сада ратни потен 
цијзл организаторске велесиле. Први 
пут у историји човјечанства побјед- 
ничке силе остварују своје привредне 
плзнозе усред самога тока рата, ж 
чекајући на његов свршетак. То и* 
даје могућнссг да одмах користе св? 
привредне привилегије новоствореног 
положаја, осигуравајући себи на та’ 
начин коначну побЈеду.

С Ј Е Н
Лежи на сјеверозападној страни про- 

стране а голе висоравни сјеничксг по- 
ља са десне стране Увцг, који покргј 
саме вароши протиче. Насеље постоји 
из најстаријег нашег нсторијског доба. 
Пространа травнз површ сјеничког 
поља дугачка је 15 — 20 км., а широка 
10 20 км. Аасолутна надморска ви 
сина ив«ад 1000 кетара. Сувати са 
сточном травом ове површи били 
су међу најбогатијим крајевима за па 
шу стоке, а >шмајв«ше за овце и за 
говеда. Овдје се редовно косидба вр- 
ши три пута свзке године. Због тога 
се још у зачетку Не.мањића државе 
овоме крају покла:!>ала нарочита паж- 
ња. Ту је прско дез вијека билаљет- 
њз резиденција на:дих владзра.

Први писани помен о Сјеници поти- 
че из године 1253. Псмен су сач}вали 
Дубровчани, који су овуда водили 
жизу трговину. Пролазећи кроз Сје- 
вицу за Нс’вн Пазгр, Ннш и даље на 
нсток Балкаг-а. имзли су овдје плаћа- 
ти нашим владарима неку царину за 
увоз и извоз робе.

Цзр Уеоп| ;е из љетњег дн_>риа „на 
Сеиицзх" 29 септс-бра 1360 год^не 
потписае пс-вељу, којом Дуброзчане 
остобађа извјесни** цзринз. Судбина 
је хтјела д«. посље једнога стољећа, 
можда из хсгог двора, султан М}ха- 
мед II 1463 године даје Дубровчанмма 
сеоЈч.м фермапсм таксђе извјесне пс- 
властице у царињењу њихове робе. 
Кр’<: цио 16 17 гијек дс'бровачки
■ргов а п'мчњу Сјевкцу. Из аустрмј 
с.' о|- рата од 1737—1739 помиње се 
Сјеница такође као паланка. Од 1776 
године прша султанову ферману Сје- 
ницс >е потпзла под новопазарску ми- 
трополију.

Јгкић и Ф>1лф?рдинг у 19 вијеку по- 
мињу Сјен!,цу као зкатну варсш са 
тврђазо«, чији су зидови и в\-ле биле 
V развалннама. Пр?д крај 19 вијека 
Турии је поново Јтврдмше.

Пеште)? на р.гу Сјенкце на:ел>рна 
је еами« Арнаутима из Скадра, Пећи 
и Ђаковице. Једино сг два села срп- 
ска: Сузидо Буђево. До балканских 
ратова генералштабне карте Санџака 
биљеже Пештер као дио непознат и 
ненасељен, због тогг што Пештерци 
испитивачима ни‘есу дозволи.ти сни- 
мање теоеиа. Озе арнаутске инвазије 
није'У даље на сјевер продирале, мож- 
да и зато што су овуда непрестано 
текле стпује насељеника нашихДина- 
раиа из Цр-->е Горе и источие Херце- 
говине. ОвдЈе су се неке парти^е по 
неколико децемнја з државале да се 
-■дморЈ и да се псстепено привикавају 
новим геотраф:.ким спгдинама.

За са^осталие сргдњевјековне маше 
државе, а можда још јаче под Турци- 
ма, Сјеница је зажча тпговачка ст?.ни- 
ца и раскршће на босанско македон- 
ском и дубповачком путу. Дубровча- 
ни сч с атрали Сјеницу најважнијим 
тржиштем стоке н сточних производа.

Сјекичке с«вце су р«се праменки, чија 
је вунз свнл<‘п\:на, како је и народна 
'пјесмз опјера. Справљан-е «асног сира 
о‘ч овчјег м и'екг чистоти и самој 
и.фади к’ сгвршено н првскласно У- 
»:ивз г:!ас .-и Бзлчз4^ н.гб '-љег сир-'. 
У Сјеницн С' се псчели V посљедње 
впијеме иарађ' взтн добри ћилвми, који 
солидћом израдом, нарочито сни ив 
ткаччице Стру чне радничке школе, сто- 
је на добром гласу

Сјеннца броји око 6.000 ст^^вника. 
већином муслиманз и Аонаута досе- 
љених из Скадра, Пгизрена и Пећи, 
затим босанских мухаџира досељених 
иза аустријске окупације Босне. Пра- 
всславнч жив* у Горњој и Доњој ма- 
хали. Имзју своју нркву коју су по- 
дигли прије 40 годинз.

Срез сјенички броји око 25.000 ста- 
новника, од којих око 10.000 право- 
славних и око 15.000 муслимана. Срп- 
ским језиком говори око 23.000 и око 
2.000 арнаутски. Сјеница има поред 
основних и грађанску школу, женску 
занатску и ћилимарску школу. У сре- 
зу постоји 15 школа које похађа око 
1.800 учениха.

Сјеница са срезом сјеничким кма 99 
бунара н 1 захват за воду. Поршина

Мудре изреке
Што природи одрекне, нико не ложе доГчи- 

Моксрмил-Јзн

Уекоро кеи1 сазиати да тије отач гзал>д 
плакао школапинг. ПетроииЈе Арбитер
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Хоћемо братску слогу
Историја нзшега нзрода јасно нам 

;зказује: да вјерске аађевице, вјерске 
чржње и вГерске свађе нијесу никоме 
аон )јеле толито штете ко.тико нашем 
чароду. У томе се толвко далеко ишло 
за се православна вјега проавала грп- 
ком, а исламска турском. иако :у и 

една и друга вјера интернационалке 
и раширене код многих народа који не- 
лају ниче^а ваједничког са нашим на- 
зодом.

И зато је наша прва нациочална 
дужност да радимо у народу свим 
логућим силама, да се старе грешке 
ч рђаве навике, ко;е су скупо стале 
вашу националну заједницу, више не 
лонављају. У овим тешхим данима на- 
шег напаћеног нзрода морамо радити 
дано-ноћно на томе да очувамо оно 
што имамо и оно што можемо очувати.

Због старе пропаганде и отуђчвања 
нас муслимана и због рђаве предратн 
режимске политике. гро нзших муспи- 
мана и данданас није довољко нацио- 
мално свјестан. Јер тај чисти елсменат 
машег народа, помоћу равних звучних 
фраза, вјешто заводе извјесни људи 

воде га ва гвој лични рачун у не 
народне к неисламске воде. Умјесто 
да се ти људи, који уствари не прет- 
стављају никога осим сами себе, оне- 
иогуће у своме оаду сијања неслог* 
л мржње’ измеђч једнородне браће при- 

адника -х-имске и праЕославне вп 
рг, они се чссто помажу и одаје им 
.е много лута велика ^ажност. Тим- 
се очито иде на штетг каше национал- 
че мисли и што бржег народног сми- 
зења и јединства,

Муслимани, који су свјесни своје 
лационалн" припадности и који знзју 
да нас вјера може дијелити само када 
идемо у богомоље, а не може и не 
смије када се ради о нашој заједнич- 
-ој отаџ*ини, наилазе на потешкоће 
5аш код оних који су дужни да нас 
свесрдно помогну и којима рад нз 
сммрењу и зближењу нашега народа 
-а одржавањем братске слоге и љубб- 
аи треба да буде много пречи од ра- 
•них ггсјекакдих тренутних прохтјева 
х комбинација. И ови национално свје- 
сни муслимаки, који су тако рећи го- 
лим прсима устзли против свих еле- 
лената који заводе наше муслимане, 
мазвани су од тих тобожњих прет- 
'тавника муслимана изроди Ислама. 
Чак проносе против нас међу необа- 
зијештеним муслиманским масама, да 
смо ми нечији плаћеницм. И заиста се 
тотпуко разумије што г.е не бирају 
тдетства против национално свјесних 
луслимана, јер ге наша оијеч све ви- 
ше у народу чуј? и шири. з терен се 
ачтригаша и самозваних муслиманских 
претставника губи и њихово обмгњи- 
вање постаје из дана у лан све бле- 
5« и блеђе. То се види по томе што 
~е наша отворена и поштена ријеч за 
националну ствао све више усваја 
«еђу нашом браћом лрипадницима и- 
гламске и православне вј®ре.

Наш радни. мирни и родољубиви 
•'услиман одвз|када је изнзд свега 
зајвише циЈенно брзтску љубав и сло- 
■у у нашој земљи. И зато се нзши 
зационално свјесни муслимзни сваким 
даиом све више и више придружују 
зшо’ акцији за од^жзвање што ~:е- 

=пњих и срдачнијих односа са својом 
5раћлм друге вјере. У Црној Гори на- 
'!’а браћа православне вјере на сва- 
- ом кораку помзжу акцчју национ?лн<’ 
‘ајесних муслиманз ва вближење и 
'лиргње нашег наоода.

Зато зпелугемо ка сву нашу браћу 
'завославне вјере, ко»и живе не само 
•' Црној Гори него и у осталим краје- 

г'!’ма нашега народа. да муслиманима 
5датс|ги пруже руку и да им на свима 
"'љима помогну. Нарочито апелујемо 

честите интелектуалце да на ева- 
г оц кораку шире братску љтбав н да 

у свакој пп’*лици и лјелима пока- 
*У, а не само празним фпазама и де- 
'"тоги!ама> јер нам т« мије потребно. 
Чи хоћемо да се стужимо самп нсти- 

јер је то једини пут ка сиг^рној 
л поавој народној срећи и благостању.

Такође апелујемо на сво национално 
-в]есно православно свештенство, да

у свакој прилици проповиједа в,ер- 
ску толергнтност и да својим вјерни- 
цима каже, да у нашој земљи има је- 
дан велики дио нашег народа, који 
припада исламској а не лравославној 
вјери и да са њима треба братски по- 
ступати и братски живјети.

Ми овај наш скромни апел упућу- 
јемо из разлога тога, што желимо и 
хоћемо братску слогу између припад- 
ника исламске и православне вјере у 
иашој земљи и хоћемо да буде ствар- 
ност она народна изрека: „Брат је 
мио које вјере био.“

С. Ђ.Командир
БОШНО НИНОВ МАРТИНОВИК

(1847—1890*

Рођен ]е на Божић 1847 у селу Ба- 
]ице код Цетиња као члан старе Ју- 
чачке порсдице. Свршис је школу у 
цетињском манастиру. а по томе по- 
стаде перјаник. Пс свршеном војном 
курсу 1867 године именован је за 
подкомандира његушко-цетињског ба- 
тапиона, а мало затим и цетињским 
племенским капетаном. У марту 1877 
године произведен је за командира 
његу шко-цетињског баталкона, а го- 
дину дана касније ступи као секретар 
у Министарство војно. Доцннје пргђе 
у дворску службу у својству перја- 
ничког капетана. Учествоеао јеурату 
1876/8 год. прославивши се са својим 
баталионом у цнјелом низу битака и 
лри опсадама Барз и Никшићз, као и 
Улциња, Нарочито се нстзкао \ вуче- 
долсксј бици тиме, што је са својим 
баталионсм отјерао Турке са вучедол- 
ских виссва и тјер.-о их до саме Би- 
леће тако, да је з.чатно доприпио 
усшешном завршавању акције на Вуч- 
;ем Долу. Најтеже дане проживљавао 
је, када је бранио клзнац у Дуги, гдје 
је, ксманцујући самостзлно, сласао 
један морачки баталис н. У боју на 
Илином Брду заувео је са својнм ба- 
тзлионом ка јуриш главни врх. На 
Рогамима, гдје је такођер командовао 
својнм баталионом, успмје му послије 
три узастопна јуриша о'нојити главне 
лоложаје, придонијевши знатно по- 
бједи. При опсади Бара организирао 
је и провео уз силно јунанпво лично 
и својих љули да прекине довод воде, 
усљед чега се град морао предати. И 
при опсади Улциња је на јуриш заузео 
врло важни турски положај на Бијелој 
Гори. Рзди ових многобројних јунач- 
ких лјела одликован је свим одличјима 
за храброст. између осталогз и једним 
од она 24 кпста Св. Ђорђа, ко,е је 
послао руски цар, да се њима на- 
граде иајбољи јунаци побједоносмог 
рата. На 25 Јуна 1890 год. ив личне 
освете убијен је на Цетињу. Приликом 
смрти олане ст му нзјвеће почасти. 
Све новине донијеле су опширне при- 
каве његовог јуначког дјсловања.

(„Алиаиах-шематазаж’)

РЕГУЛАТИВНИ ПРОПИСИ У ИСЛАМУ
Ислам, као наука, сједињује у себи, и човјека, него шеријат обухвата и

истовремено, религију, поглед на сви- 
јет и право, јер је свеобухватан, и 
поред тога што је интернационалан и 
космополитски. Он је, прије свега, 
практична наука живота и као такав 
покушава да обухвати и да води сва 
дјела човјекова. Он се, дакле, труди 
да обухвати човјека као корице мач, 
те је на свим пољима живота прак- 
тично примијењен, прожет истим духом, 
истим нагок«**. Особина Ислама је да 
може увијек оном што је од старина 
наслнјеђено улијевати понова дух 
обнове. Он, на пр., признаје рат, али 
истовремено захтијева да се хумано 
води и то уздиже на степен религи- 
озне дужности, те тако јазно привнаје 
апсолутну нриједностљудгког живота. 
Хуманн рат постао је саставни дио 
исламског схватања.

Појам предестинације садржавао је 
теоријску основу предодређености: 
све што се човјеку догоди унапријед 
је оаређено од часа његовог рођењг; 
кишта се човјеку не може логодити 
без божије приволе, али човјек не 
■,оже ни Д2 избјегне божијој вољи. 
Овз наука постала је темељом Ислама 
поготово онда када је избјегла опа- 
гност фатализма, неактивног вегети- 
рања у Богу.

Ислам је дао и основне принципе за 
регулисање друштвено-правних, при- 
взтно-правних и јавно-правних односа. 
Зато су исламске државе почивале на 
игламским политичко правним принци- 
П4«а. Први основни иввор исламског 
прзва је Кур'ан. који регулише све 
олносе друштва, али само у општим 
и основним потезима. Тиме се даје 
могућност исламском праву да се то- 
ком времена развија, проширује и на- 
прадује упоредо са дмнамиком живота. 
Тако у државном праву Ислам даје 
само опште и сталне принцине, у ка- 
зченом праву одређује казне само у 
пет случајева: за нападаје и рушење 
вјере и јавног морала, за убијство, 
31 увреду чзсти, за проституцију и 
за крађу.

У привзтним односима дајг само 
општа упуства и принципе у циљу 
правде и једнакости. Изричито вабра- 
њује односе и поредак који би изази- 
вали раздор, мржњу и неоправдано 
преимућство једних на штету других, 
те у том циљу забрањује неззконнто 
присвајање туђе имовине, камату и 
хазардне игре. Исламско правп при- 
знаје и принципе.етажне својине, те их 
као корисне и препоручује.

Породично и насљедно право су 
регулисани нешто детгљније. Брзк је, 
г ј Исламу, приватно-правна ствар која 
њ’је условљена нмкаквим мошејским 
(црквеним) церемонијамз, али се иато 
брачни уговор препоручује и брак своју 
«гжност добија њиме. ИсЛгМ уопште, 
не прнзнаје цркеени брак. Усвимпри 
взтно-правни^ питањима жена је, по 
И 'ч^му, равноправна са мужем; покри- 
г;лч?е жене »• њен живот 5 харемунема 
нпгдје извора у Ислам--, те није ни у 
ком случају исламски вјерски закон, 
нто касније уведен сбичај.

У лочетку Ислама жен. је у јавном 
животу играта вгжну улогу Тако су 
бил? познате: Ајша. же«а Мухамедова, 
као искусан предводник у борби; Фа- 
тима и Зејнаб као борци у јавном жи- 
воту. затим пјесникиња Буран, правник 
Хумади и доцент књижевности, исто- 
оије и поезмје и реторике Шаиша 
Ш>хда.

Из многс разлога жена, по ислам- 
ском граву, може да тважи развод 
брака и да га дг-бије. Слзбо посту- 
пзње, занемзривање па чак и муже- 
вљево сиромаштво сматрају се као 
равловк зд растзву. Пп исламском 
праву жена смије дз има свој иметак 
»• да с њиме самостално управља. Ако, 
пзк, онг' сама то не може или неће, 
онда га може предати на управу сво- 
јим родитељима а не мужу.

Ово што с:-м рекао ми-лим да је 
довољно да расвијетли положај жене 
регулнсан у Исламу.

Као што се из изложеног види, Ислам 
не регулише самс односе између Бога 

брак и насљедство н поступање са 
потчињеним, казне и све друштвене 
приватне и јавне односе. Заправо, кз 
изрека, заповијести и исправа Муха 
медових прикупљених у Курану наста 
јале су, постепено, контуре новог 
исламског права. То је право бмло у 
почетку канонско, али још за живота 
Мухамедовог отпочело је његово рг- 
здвајање у обичајно и црквено, а њи- 
хови закоки ц проаиси, којн су имали 
сврху да обезбиједе норме свеобухват- 
ног живота, остали су заувијек на 
снази, те су доцније формирали цијелу 
духовну слику Ислама.

Ј. Рамусовик

ЈОВИЦИ ШАРЕНЦУ
— у спомен -

?-’ртав је М8.1Ч Јовпца, 
Једиио мнло иадање — 
ЈБубимац. топло уедање —
Очева ввјевда Даница ..
И ј Бјспс - дичног пред;ели ,.ошо је срца рањена;
„Браћо, примте мг ма.-.ена 
И ја сам жртвз недјела;
Моју мајку су уби.тч — 
Крпје је нека урвнна —Моје сестре су мучнли, 
Примте ме, браћо, - Србина!“
О, с ко ко ере.те радости 
Синуше сувне веппчг.
Кад му са пуно њежности
Ево тн пушке крачние!“

Од тога дана минуше 
Многе н многе седкицс,Док једно јутро рекоше: 
„Нема нам внше Јовице ...“
— - Мртав је — болно гоеоре 
Скромна крстача. скрињпца. ■ 
А ш»ве ко да шумсре,
А воде ко да жуборе, А вјетри ко да лахоре:
— Мртав је мали Јовица! —
И док се пратња кретала
11о раке, зјечне кућице,И наша душа плакала 
И наша срца јецала — Звона су чудно бруја а:
— Не, нема >>ише Јовице ...

Мала кроника
Свн мн иашнмо од шрнкова ра нпх прода- 

ваца н иреиродаваца на натој инјацн, којнма 
се онн служе како бн „намагарчнли* хуаца. 
Познашо је да се намчрнчце прода/у много 
скуиље него што је одређено у ироинсннм 
цијенама, али шо ннкога не угнемнрава ннши 
чудк. Дешава се чесшо да се роба, која сејош 
мало ирнје иродавала ио нормалној цијенн, 
ирелазе^н у руке иреиродаваца, одмах г.родаЈе 
аа неколчко ичша екупље. Некп пуги иродавцм 
шраже за некн аршнкал цчјену зн.шно вншу 
од ин/ач-е, иравда/ућп сешимеда сеш ^оже 
ради о шуђој ро и која је њпма осшављена 
уз захшјев оа се ирода ао неког одређеној 
цкјенн. Све док мн сами не иоведемо борбу 
ирошпв вјгшшачког иодкзања цијена, н:ко 
рншћаваће љубншељ-< лаке зораде на/иу не- 
акшивносш.

Велнки бро/ нашнх домаћнца сшално иош- 
иомаже иосшчјећу скуиоћу куиујући намир- 
кнце ко/е пм ^услужни* људн докосе право 
Ј’ кућу. Тако мц самн под^пнремо о.чо прошнв 
чега бн моралч да се боримо Перпешуум 
мобчле, кор< угрожава свнма нама. Зачаранн 
кгуг, нз којега још не налазпмо нзлаз.

Репоршер.

П Ц 811 - ц Н Н & I
ТАЛАС. ДУЖИНА 218 М. РАВНО 1381 КИАОЦИКЈ1А

Цриогорска раднофона|ека станица сревосв сваио- 
даевно ељедеће програме-.

Од 12,30 до 13 чаеоаа; Мувичнн програи;
Од 13 до 13,15 часова: Заак тачнога вревенл ■ давв- 

■■к ва вталв|анеком (еааку;
У 13.15 часова: Дневакк аа српскоарватскоа јевиоу.
У 19 часова дневник ва српско-хрватском Јеввку, еа 

бвлтеннва свла Тројвога Пакта в евентуалава шјлн- 
тачквм коаекгарвиа;

Од 19.30 до 20 часова: Мувччнн програм;
Од 20 до 20.40 члсова: Заак тачног вреаена » анев- 

,ЖОд 20.40 до 21,30 чвсовз^Муанчки пру..
Од 22,00 до 22.15 часова: Даевник ка српскохрватском 

јеавку;
Од 21,45 да 23 часова: Мувичк« програм:
СпсЦЈЈалеа прен.-сч на српсиохрвј.теком је.чку:
У уторвк — од 12,31 до 12,40: ,Љек- рски с.чвјсти*;
У српједу — од 19.31 до 19.40: .Десет -.лнута ал до- 

ааћице*;
У летак — у 2!: Радчо комедијв;
У суботу — у 2 : Концерат композипија Сла-.них мтв- 

лп!анских мувичара или пренос оисре;
.Савјети за зсмљораднике*; од 12.33 :ц> '2,-15: вјерсоо 
предавање; од 12,45 дч 12.59: ираносланае црквене 
пГесме; у 19,15: Пренос ва дјецу.

Не заборавиге да се самоураду 
натазн пзтазак ив тешких прнлнка 
данашњиш .
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*ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Ванреднн комесар кредитних и 

набављачких вадруга са сједиш- 
тем на територији Црне Горе 
•аопштава:
Кредитна задруга државних слу- 

жбеника са сједиштем на Цетињу 
Његошева улица бр. 72 примаће, за 
сада, од заингересованих лицч уплате 
ма име нових удјела, односно на име 
допуне старих удјела Набављачке за- 
друге државних службеника са сје- 
диштем на Цетињу.

Заинтересована лица која још ни- 
јесу поднијела молбу за упис у Наба- 
вљачку задругу државних службеника 
могу упис обавити приликом односних 
удјела код горепотенуте Кредитне за- 
друге, која ће ва сваку уплату издати 
редовну признаницу.

Учитељи-це избјеглице 
нримљени у привремену службу од 1 
октобра 1942 до Зо септембра 1943, 
добили су ове школе:

Срез цетињски: Николић В. Јелеиа, 
Убли Чевски; Богавац Ј. Станислава, 
Цетиње (додијељена гимназији); Па- 
вличић Ђ. Милош, Трешњево.

Срез подгорички : Поповић С. Драго, 
Ђурковићв.

Срез барски: Вукмзисвнћ С. Емили- 
ја, Подгор.

Ср:з даниловградски: Радоњић П. 
Јовдн, Горњи Комани; Станковић И. 
Ву:и.ш;.н, Баре Шумановића.

Срез берански: Отовић М. Васо, 
Заград; Барјактаровић М. Драгиша, 
Петњик.

Срез сјенички: Марковић С. Милан, 
Буђево; Радовић П. Милован, Сјеница.

Срез никшићки: Јововић Б. Мили- 
сав, Опутна Рудина.

Срез шавкички: Рогановић С. Ра- 
дивоје, Слатина; Новаковић М. Васи- 
лије, Вирак; Милутиновић Ј. Михаило 
Шавник (при школском надзорни- 
штву); Шошкић М. Микосав, Нова- 
ковићи; Вукчевић М. Никола, Недајно; 
Лабудовић М. Вучић, Провалија; Јо- 
вановић П. Саво, Доња Бреана; Па- 
вићедић Л. Бајо, Д-жи; Кораћ Л. Ми- 
лорад. Буковицз; Вучековић С. Милу- 
тин, Жабљак; Зоњић И. Васо, Брљево; 
Вучић Т. Мирко, Борковићн Ж^рић 
М. Димитрије, Доња Брезна; Ђукић 
Р. Митар, Горње Црквице; Ђурановић 
М. Р-Дован, Гсрње Црквице; Пејовић 
С. Богдан, Шавник; Ђурановић Р. 
Божо, Боан.

Срез бјелопољски: Ивановић В. Ми- 
лија, Расово; Масловарић Т. Радоња, 
Шаховићи; Бзбовић Г. Милун, Ша 
хов:*ћ-; БоричФ Ј. Владимир, Азање; 
Бубања Р. Машан. Затон; Поповић П. 
Милић, Чокрлије; Палевић М. Милссав, 
Прошћење; М*сикић Н. Милош, Па-

вино Поље; Ђукић М. Стевка, Ловна; 
Фатић 3. Марко, Кање; Бабић Ј. Ба- 
трић, Лијеска; Зечевић Ј. Радивоје, 
Бијело Поље; Ђукић М. Милоња, Ло- 
зна; Вуковић В. Мирко, Граб; Ћула- 
фић И. Петар, Барице; Л*бан С. Ве- 
лимир, Коврен; Пипер А. Вучета, Би- 
јело Поље.

Срез пљеваљски: Лабовић Д. Ра- 
доња, Бобово; Ивовић М. Милован, 
Готовушз; Савић Ј. Велимир, Матару- 
ге; Бабовић М. Саво, Ђурђевић Тара; 
Радовић В. Взсо, Маоче; Раичевић М. 
Даница, Пљевља; Кастратовић В. Ђор- 
ђе, Намге; Раичевић Р. Милић, Маоче; 
Лалевић Б. Бракко, Потпеће; Раиче- 
вић С. Владимир, Забрђе.

Срез пријепољски: Бабовић М. Ми- 
раш, Милешево; Ралевић М. Радун, 
Бродарево; Раичевић Т. Милосава, 
Ивање,- Бабовик Ј. Вучеља, Дивци; 
Савовић М. Никола, Виницка; Радуно- 
вић Ј. Радун, Коморан; Вулић Р. Алек- 
сандзр, Коморан; Бојовић М. Бојо, 
Бродарево; Вукотић Ј. Јелена, Коса- 
тицз; рачић М. Михаило, Милешево; 
Аковић Ј. Јованка, Страњани.

Срез нововарошки: Микетић Б. Ра- 
домир, Кратово; Лалевић М. Љубица, 
Акмачићи; Микетић С. Тодорка, Кра- 
тово; Драговић Н. Стана, Кратово; 
Голубовић М. Магдалена, Буковик; 
Шпадијер М. Росанда, Радоннз; Де- 
дов*ћ М. Иван, Нова Варош; Маша- 
новић С. Вукосава, Кокнн Брод; Ми- 
јушковић Васиљ*а, Буковик.

Срез прибојски: Ђуришић Ђ. Мирко, 
Забрњице; Дашић Р. Александар, За- 
брњице.

Учитељице забав ?ље
примљене у привремену службу од 

1 новембра 1942 до 30 септембра 1943, 
добиле су: Тановић Љ. Ксенија, Пље- 
вља; Милошевић П. Босиљка, Бар; 
Милошевић И. Зорка, Никшић; Косић 
С. Вјера, Бзр.

Мишолић М.Олга, Беране; Рашовић 
3. Ружица, Бгране; Миличковић М Ја- 
ница, Пљевља; Вукчевић Ђ. Видосава, 
Подгоочца; Бошковић Милева, Беране.

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО
Зимски угар

У нашим је крајевина обичаЈ, да се, 
када се поскнда плодина, оставља 
поље — осим ако баш није на реду 
сијање озимих усјева на том пољу — 
нетакнуто све до прољећа, када на- 
ступи вријеме, да је земљорадник при- 
моран кренути са ралом у поље, да 
преоре поље зз сјетву. Непоучен, он 
ради по предању својих предака; не 
умије искористити природу. да му иста 
буде помоћник у његовом тешком раду.

У крзјевима, гдје је пољопривредник 
просвијећен, те према томе и цијела 

по вска привреда напреднија, постој. 
правило, да се послије посијања озн- 
мих усјева све остало незасијако зе- 
мљиштс још пред настусањем бммскнх 
мразева преоре (у б^штама и иа малим 
парцелама прекопг) и то дубоко, како 
би се искористио лим.ки мраз, који ће 
учикити своје, да постане земља ра- 
стресита и да се у њсј прибсре залиха 
зимске нлаге. Ови ;? та*снвано знмско 
угарење, а за у јесени преорано, неза- 
сијано псљс каже се, дз с>: нглази 
преко зиме у зимспом угару.

Дубоким ерањегл у јесени земља се 
здроби; љене честице заузму због 
тога већу површину,која је више изло- 
жена утчцеју временских прилика, које 
владају преко зиме, а који су \тицаји 
благсцетни за ствагањг погодовне 
структуре земље. Ови повољни ути- 
цаји су свакако )ачи на вреорану, то 
јест њима отворену вемљу, а мален- 
косни на непресрану, самој себи пре- 
пуштену и њима затворену земљу.

Отворена се земља напије зимскнх 
оборина у појачзној мјери, јер њезина 
увећана површина ?.адра је да ухвати 
и придржи више све влаге, а коју вла- 
гу може у прољ^ће н дуже времена 
прихранити за прољетне усјеве. Не и 
суши се тако брзо. Ствпри се у тој 
земљи залиха влаге, због тога овако 
рађено земљиште и боље сдољева 
љетњој суши, него оно које се тек у 
прољеће преорава на брзу руку, јер 
код тсга наступа јако испаравзње и 
велик губитак влаге по непотребном.

Не сми1е се такођер потцјењивати 
повољан \т- зимск« г мраза на лрео- 
рану гсмљу. У тешким земљама руши 
он и смањује превише чврсту међу- 
собн1/ повезаност земљиних честица. 
Оваква згмља, која иначе радо наги- 
ње ка стварању тврдих груда налик 
на цеменат, бити ће утицајем згмске 
студени у прољеће растресита, као 
добра баштрнскз земља. У лаким зем- 
љама, које саме по себи нијесу толи- 
ко — чврсте, чини зимска студен другу 
корисн радњу; она наиме утиче на 
дробљење |оцј нераспзлих земљинмх 
честица. којим се ргдом отварају у 
земљи још ^епрнступачни нови аирови 
дивне хране, земља постаје плоднија.

Овај корисан рад зимске смрзавице 
долази наоочито до изражења крајем 
зимг, кдд се преко ноћи земља смр- 
зава, а преко дана стапа. односно 
размрзава.

Крајем треба уаети у обзир и чиње- 
ницу, да се много уштеди на вре- 
мену код прољетне сјетве, кад се из- 
вађа зимско угарење нарочито код 
сјетве јаре зоби и ечм?, јер ова жита 
треба у прољеће што прије посијати. 
Ако је поље јесенас преорано, отпада 
прољетно орање и сктва може се 
пуно рзнмје обавити. Инж. н. В.

Ј1ЕНЦ1ЈЕ В ИТАЛИМНСНОГ НЗИИА
Отраг неколичо оана изашла је из штампе 

„Нова граматика италијанског је- 
зика", ко}а садржи углавномсве штампане 
лекције већином попуљене. Нарочитосуобра- 
ђени иравилни и неправилни глаголи

Пошто је та грамашнка отштампана к 
прзом реду за чиновнике што су посјећивали 
курс италаЈанског језика, а иошто је тај 
курс ради помалкања топлог амбијентаобу- 
стављен кроз зиму, — то ће „Глас П.рн> 
горца- почети у наседним бројевима игтам- 
пиши преводе и разјашпела по истој грама- 
тици, пвужајући могућност свакоме да сам 
учи и сравни своје преводе са овима што ће 
излазити у листу.

Али зато треба озбиљне воље, јер ће се 
путем новина вздавати лекције, које свеки 
појединац мора претходно обрадити и на- 
учити, а зашим хонтролирати са преводи- 
ма ко]и ће бити обрађени у нашем листу 
са разјашн>ен>има и примјерима.

Ово је ријетка прилика, коју свако коме 
је стало да научи Језик мора искористити 
и то сада, јер се шоком подуке нећемо вра- 
ћати^ да би поново, онима што су закасни- 
ли, шумачили оно што су већ ревни и озбиљ- 
ни ученици обрадили и научили.

Грамашика се налази у продаји код поје- 
диних повјереника нашег листа. А уколикс 
би је ко хтио имати путем поште и у ва- 
рошима гдје се не цродаје, нека пошаље по- 
штанском упутницом Уредништву листа 
„Глас Црногорца" ~ Цетиње.уз тачну одое- 
су, лира 25.— више 3.— лире поштанских 
шрошкова.

МАЛИ ОГЛАСИ
Сас јв свједочжаство о свршенот II разреду 

гимказвје у Подгорици 6р. 42 школске 1940/41 
године изгубио сам, те га овим оглаш&вам за неважеће.
1-3 Илија Р. Радосавовић

из олштине Горњо-кучке
Иагубила сам свј-дочанство о свршено* 

III разреду подгоричке гнмназије шкслске 
1940/4Г, те га овим оглашавам за неважеке 
1*3 Станка Љ. Дабановић

саршена уч. III разреда под. гим.

КУЋА НА ПРОДАЈУ
Мо|у кућу, која се налази у улиц-; Цар« 

Душана број 8, продаЈем из спободие руке 
Иста |е врло подесна за трговачку радни као и за становање.

Рако Милошевић1-3  Никшић, Новака Рамова 8-а
Изгубио сам свједочанство о вижем теча; ном испиту, те га овим оглашавам з* нјм- жеће.

Поповић Петар
1-3  Подгормца

Све обрвсие, лротоколе-дневвмхе зв осво 
вне школе, гимвази1е и друге школе поручкт« 
од књижаре „НАПРЕДАК" МАРКО ВУЈО 
ВИЋ — ЦЕТИЊЕ, 2-с

За вриЈеме пооуке у Црној Гори ужиштен« 
су ми свједочаиства мојих сикова: Вукаво 
вић Михаила уч. IV раз. гимвазије бр. 1С Влвдммира уч IV раз. гимназије бр. 9 и Дра 
гутива уч I раз гимназнје бр. 8 нодгоричкг гммнази|е за школ. 1940/41 год., те ах овнл 
оглашавам за неважеће.
2 3 Мшган Вукановнћучзтељ у Рогсмима

ПОДЛИСТАК

Наруџба у дванаестерцу
Човјвл у свом призатно.м или трго- 

вачком животу служи се свнм распо- 
ложивим средствима да испостави до- 
тичној фирии или особи своје наруџбе 
за посао што води или да своје при- 
ватне потребе задовољи. Има на ра- 
сположењу пошту, телефон н теле- 
граф, а у садашњем вијеку чак радио 
и авион. То свако знаде, па и онај 
дебељасти господин што се често са- 
мном у друштву штапа улицама Цети- 
ња. Али све то не задовољава њего- 
ве захтјеве. Његова наруџба треба да 
носи необично обиљежје, жиг новог 
времена што наступа ив тешког гру- 
вања топова к бомби широм Европе 
исвјетског ужареног ратног попришта, 
да нзбјегне сухопарној баналности 
што се често срета у односима међу 
људима, а нарочито у комерцијалном 
животу.

И док сам ја далеко мислио Бог 
сам зна о чему, а у тренутцима и са 
носталгијом на Цетиње, стиже — раг 
атјоп — писмо и у њему нанизани 
дванаестерци у савршеном сроку, као 
да их је из свог вјерног штапа повадио.

Прочигајте и ви — поштовани чи- 
таоци — па реците не би ли било ли- 
јепо кад би сви трговци наручивали ~ 

као мој пријатељ — своју робу у 
пјесми ?

РАПОРАТ
Заборавих казат, капетане Ђино, 
Шешир носим само марку „Борсалино", — 
Број 58, — обод нешто шири; —
Кроз овај ми коса већ напоље вири.'...

И ципеле зимске, — добре, јаке коже;
— Црне, жуте, смеђе, — већ како се може. — 
43 — не треба мн дуже;
— Кроз ове ми табан по калдрми струже..

Млади Ћорђе пише, преводи, диктира: 
Дан>у, ноћу ради, — никад немамира.
— Све сав/есно врши, што вршиши мора, — 
И озбиљно схваћа дужност Директора/...

Јоке куца, ради, ради без предаха, — 
Ув’јек добре воље, ~ са нешто севдаха.. 
И да није рата, — враг би му га знао, 
Оду бих јој једну красну написао!...

Благајник је зао, — нек’ иде до врага, — 
Стално цифре ниже и за новцем трага;
— Тврд је као камен, — не даје аконто. — 
Стално нешто гунђа: „Хоћу каса пронто!’'

Петар нам болује, — на прагу вјенчаља, — 
Напале га красте, — можда од бријаља?
А штета је, млад је, и хоран за рада;
— Бев њега ће пос’о тешко да настрадаЈ....

Мара мало куца, мало нокте реже, 
Без нервозе, тихо, да се не напреже/ — 
Са временом ваљда, доћи ће и воља?
— Кров годину дан* бнће киого боља!...

Стари мачак Блажо на одмор је сада; 
Посустао јадник од тешкога рада,
И трчапа силног, са ногу је Вао; — 
А залјену луђу од себе је дао!...

Сви слагачи орни, вредни као мрави, 
Дневно-ноћни пос'о и н>их тешко дави! 
— Коректуре чисте, љеаше биш' не могу. 
А и дјеца ова — раде колко могу!

При крају рапорта, једну молбу малу. 
Поздравите шкољке по точломе жалу, 
И пужиће ситне, — паге и бранцинг, — 
Корале и алге у морске дубине!...

Поздравите море, — снагу, живот људи, 
И залазак сунца кад над н>им заруди... 
Поздравите л^хор, који једра шири, 
И кон>ица морског, кад главом провири!

Ђипо

Милостиви братац
Ситан и нешто кржљав усљед слабе 

његе и тешког терета у раној младости, 
са видни-л и дубоким траговима биједе 
којих се неће ослободити ни онда, ако 
му дате пуне кошеве зетског жита, 
мјешине кајмака са Лукавице, кола 
његушких пршута, подрум црмничког 
вина и све паре најбољег ратног шпе- 
куланта!...

Крупне развијеме вилице, из којих 
провирују снажни чисти вуби, одају 
човјека који из шале може покрцати 
телећи гњат, иако његов ручак може 
стати у кори од јајета’.. Ситан, мек и 
уједначен глас, који прелази нешто 
у женски, потсјећа на болесника који 
се тек опоравља н једва иввлачи своје 
ријечи!... Високо, овлаш испупчено че- 
ло са већ упола ћелавом лобањом и 

ријетком безбојном косом — не дајс 
наде за успјех у љубавн... Повучек 
тих и миран, улива увјерење да ниј: 
способан ни мушицу погазити...

Ако се на његов рзчун нашглите 
отвориће свсје крупне смеђе очи 
осјенчене са нешто влаветнила, и ошн 
нути вас жестоким пламеном прекора 
из којег јасно читате: ситан си тк 
мајчин сине, не мјере се људи пеђу, > 
не иду на конкурс љепоте!... Инте 
лигентан је, логичан и добар друг.

За женско чељаде не да ни поменутн 
иако га видимо сваког дана са друго^ 
Пробирач је, са доста укуса. Ако п 
изненадимо на улици или у кафанн 
одмах прилави и извињавз се као д; 
је ухваће.ч у купусу: Ово је... једна. 
поштенз дјевојка.. из добрепороднце. 
Ово је... једна сирота...којојсампнсао. 
молбу... Ово је...

И овде покавује свој мушки кара 
ктер. Не би вам тај направио ни нај 
мању алувију на рачун љепшег пол - 
ни аа живу главу!

На перу је прави мајстор. Зна та 
да ствари окити и навезе, наравно бе; 
увреде. На крају може се закључитн 
казао је нешто и није кааао ништа 
како вам је воља. Главно је да је за 
довољан и он и мм...

Ето такав је наш милостиви братаи 
кога ми волимо, са свима његови* 
врлинама и манама!... А.

1
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Ннкада ннје бнла иошребнија жнва рнјеч 

г>ожја као у садашњем времену вЈерског нн 
пнферентнзма, малов/ерЈа н безвјерЈа. Зато 

Внсокоиреосвешшенсшво Мншроиолнш г. 
[аанмкнје сшалио се налозк у народу. Он је, 
•а ово крашко вр»/еме од д нје п ао годнне 
ошкако је ио шао архнЈереј, учннно многе 
кононеке иосјеше н ошслужно преко 100 лн- 
тчогпЈа на којнма је одржао н паучне бесЈеде 
чароду. Од апрала мјесеца 0- год. обнии о је 
-.еппкн дно своје иростране МчшроиолнЈе.

У недЈељу 25 о. м. иосЈешно Је Куче. Кучн 
- рада доче^али г Мнигоаолкша. Тај дн 
'је освануо ведар н стнчан, ше се код цркве 
ма Ублима скуинло мнсиииво народа да до- 
чека свога владкку м прнмн његов св. благо- 
глов. Мчогн су ио чешпрн еата иЈешачилн, 
\а 6н ирнсуешвовалн овоЈ свечаностн У нме 
чарода ирвн су и здравнли г. Мншроиолнша 
•.г. Мндеша Псшовлћ, школ. надзорннк у 
иечзнјн, « проша Зарн/е Чејовић. Пошшо се 
ч Њ. Внсокоиреосзеиааенсшво захвалао на 
дочеку н поздравнма, ошаочела Је св. архн 
јереЈска лншучнја, на којо/је г Мншро^олна 
одржао бесЈеду на Јеванђељс-ој ирнчн о „Бо- 
>ашашу нснромашномЛазару*. Правећнуио- 
пеђење нзмеђу богашаша н снромашн г Ла ■ 
зсра, г. Мншроиолнш Јерекао: ,Многн дана-. 
мде брнгу само о шнЈелу а не о душк. Грабе 
зај свнјеш н шнре се у њему, да бн шшо 

пже осшалн У њему. Људн су данасуирљанн 
■срвљу н злочннам, јер се грабе за пролазне 
лпварн овога свнјеша. Внше се данос водн 
рачуна о иролазноме него о душн Но ако 
човЈек н>губм душу, чнме ће /е ошкуиншн ? 
Крнсшу Госиоду мором • вЈеровашн а не о- 
нуннсшнчкнм нзм шмланнама и своме нн 
•пшавиом умовању. „Зашк « Је иродчжно говор 
ар^.шнв комуннзмо, којн Је најбољк ушнсак 
‘»сшавно на ирнсушнн народ.

У иод::-- прнређен ручак за иреко 70 особа. 
Иа ручк* су> говорнлн иоред Њ. Внсокоирео- 
■вешшенапва п г. Лаковнћ, начелннк срез^ 

Подгорнце. иошиуковнкк г. Пешровнћ, све 
ичгеннкг. Дракучовнћ, каиешан г. Деднћ н др.

У ушорак на св. Параскеву г. Мншроиол-ш 
госЈешио Је Зешу н служно у црквн у Голу 
бонцнма Народа Је бнло ирнсушно из цнјеле 
Зеше. У нме народа г. Мншооаолнша ирвн 
је поздравно прешсЈедник оишшиие г. Вндак 
Зу/ачић, којн Је /ложно н досша шруда да 
ваЈ дочек буде ■- шо свечаниЈн. Зашнм су га 

ооздравнли прешсједннк црквене опшшине и 
орох Јагош Радуновић. Г. Мншроаолншшо 

зчо ее захвално иа иоздравима, иа Је ошио- 
чела литургнЈа. ' 'рн крају лншурги/е г. Мн- 
шроиолнш Је окуиленом народу одржао дчвну 
5‘сЈеду о св. Параскеви н о вЈерк у Бога н 
5»жЈе свеце, коју су Зећачн и у наЈшежнм 
линнма иашње н сшрадања еа ионосом чувалн, 
гхоцпрајући успомеку на Владнку Данила, 
гзда га Је у Зешн хгвно набишм на колоц 
■■ервчш Паша. Зошнм Је говорно ирошив 
-ажннх народннх учишеља, коЈи иорнчу в/еру 
у Бога к БожЈе свеце н ироиознЈедаЈу лажнп 
-емаљски рај.

У иодне је ирнређен ручак, на коме су го- 
■орилн г. Мшироиолнш н г г. Саво Вулешнћ, 
јнвшн мнннсшар, учншељ Дракнћ, суднја Ву 
лешнћ. В.цј С П О Р Т [■=

»ђириири« - »11111« 0:1(0:1|
На дан прославе гсдишњице похода ва ?аа, олиграиа |е ва вовои стадноиу у орн- 

:уству Н>. Е. Гувернера, великог броЈа офи- 
Јира, и цмвнлввх фувжциовера, огромвог 5ро|а војске и грађавства, ова завимљива 
/такмвца.

Фаворит |е био .Гуверваторат**, који 1е 
[едавно побиЈедио, са високим резултатом, 
□дличгв тим „Перуђе". Мећутвм ,Ђ*вио“ 
здмах испочетка ваваљуЈе врло пожртвованс, 
:ок „Гувернаторат“ игра лежерно. Већ у 8 
аинуту пада гол за ,Ђевио“, ко(а судиЈа 
ЈПравдано ве приззаЈе. Јер |е дат из офсајда. 
1 14 минуту .Ђенио" пркбрано искоришћуЈе 
5.1ИСКИ фаул-ударац и постиже први побЈе- 
доиосни гол. „Гувернаторат" игра сада по- 
зетниЈе, али одбрава »Ђеиија* је вепрелазва, 1 оожртвовање Још увнЈек велико. Продори 
’а гол „Гувернатората" честм су и опасви.

У другом полувремеву игра се постепево 
.асвим пре»оск ва половнну .Ђени1а“* „Гу- '■ерваторат* наваљуЈе оштро, ванредво кон- 
Јкнујућн дугачким лоптама с краЈа на кра], 
-*ли о.тбрана „Ђеннја* чвни чуда! Бекови се 
'рецмзао постављаЈу, а голман брани еластич- 
>0 и бравурозно. Бгрним алаузима бодре 
а воЈнаци и оо счршетку мзносе на рукама :а игралкшта. Побједонасни гол је очуван м 
’гра се завршава с тим ммнммалнмм резул- ■атом.

Судио је врло добро већ познати г. КадиЈа, 
Ј оосље утакимце подијелио Је Њ. Е. Гувер- 
чер ли|епе награде.

5. А. 5. С. I. Дезинфектори - Текући сапук - Средстаа за чишћењс 
- Отрови за све врсте и^сгката - Восак аа патос - 
Карболлнеум за чување дрва мтд. .......................
Производм најбоље каквоће — минималне цијене

М I I. А N О
Уја 8. Мапа Зертеи, *

За бовјгшшгњн и посчџбине ''бр^к-.-.-шг >.ч ■тп-,.:-.-: "
Др. ДРСО МАРТИНОВИЋ Н.и- г..,' 177 х

Про.виоде 1- пд б-*л<> Мин^сарство Ун. Дјез — Д.р-1.инн п-тл.лнгг 3.:-а>љ.

ПАЖЊА ЗАИНТЕРЕСОВАНИМ
Помоћ чиновницима

Приликом рођендана Њ. В. Краља 
и Цара, Екселенција Гувернер одредко 
је да се чиновницима и службеницима 
Гувернерства додијели извјесна псмсћ 
у храни.

Одложен рад у цетињсној 
Основној школи

У овдашњој основној школи одло- 
жена су предавања која су требала 
да почну 1 новембра, ва 1 децембра 
у 8 сати. У овој школи ће вато бити 
скраћен зимски одмор, како би се од- 
носни дио програма прешао и израв* 
нао се са свим осталим основним шко- 
лама у земљи.

Гостовање дјечјег позорвшта ј Подгорици
ДЈечЈа трупа „Зетског Дома“ — »ДјечЈе 

позормште* било |е ва гостовању у Подго- 
рицч, гдје ј« 22, 23, 24 м 25 сктобра дало □ретставе за лјецу и грађаистао и Једну бас- 
платну за сиромашву подгоричку д|ецу и дЈечЈу коловмЈу. При одласку на своЈу прву 
турнеју са Цетиња били су младм „глумци” дмр- 
■утм пажљом Н>. Е. Гувермера, ко|и Је лвч 
но дошао да им ззжелн срећвв пут Нв 
претставама одигране су комгдиЈе „Живе 
лутке“, „Цар Ћмра", „Здгав болесвик’, „Лек- 
циЈа у шуми“, „ХмрургиЈа*, .РазбиЈено огле- 
дало“, и музичке гротеске „Парада дрвених 
војиика“, „Каћеака", „Часиграња" и “Војмицм" 
Све оретстеве имале су огромав, аотпуво 
заслужни усоЈех, ко!в је растао са сваком 
вовом преставом, Интересовање публике би- 
ло |е толико да велмкм број људи уопште 
ни|е могао добити улазиицу. И поред мале 
улазвице(2 и 4лире) дале су трн цратставе 
више од 6000 лора; само задњу претставу .Цар Ћира“ по јетило је више од хиљаду људи 
Публика је сазадовољством пратилаглуму 
мал«х умЈетиика, диввла се њиховоЈ вЈештмни 
и често их ваградмла бурким аплаузима чак 
и на отвореној позсрниин. Миоги су се чудмли 
томе да .ДЈечЈе позориште" мгра без шап- 
тача. МелодкЈе „Каћенке* и „Дрвених војника" 
стекле су одмах популарност. Ових дава 
чест<‘ су се сретала псдгпричка дЈеца коЈа 
пј«вЦу „Војвиии, гкЈиицм пролазе улицом...“ Илч италнЈавске воЈнике гдЈе звижде мело 
ди]у „Каћенке“ О<роман успЈех „Д|еч1>1ег 
позориштн" у Подгорицн Једаа Је нови доказ 
да|е ова група дј»це, ко]а ради под вгђством 
редмтеља Г- В. ЦЈћуђкина, постигла завидие 
резултате, па се „Зет км Дпм“ може њом 
паносвти. Трупу сачињаваЈу 20 чланова: Дер- вмш Викторија, Капор Славојка, Ковачевмђ 
Јелена, Кршмђ Олга, Мартивенко Иреаа, Позд- 
њаков ТатЈана, Прља Бравка, Арчон ИлиЈа, 
ВуЈовиђ Мводраг, брађа Гаљченко Александ* р ЂорђиЈе м Кврило, Дервиш Никола, Мар- 
ков«ђ Перо, Мрваљевиђ МихаЈлс, Партели 
Божмдвр, ПаЈеваК Ил»|а. Чарапнђ Слободан 
и Бр»ђа ШЛ Бравко и В»с»лм1е

МАЛИ ОГЛАСИ
СвЈедсчанство о положеном нижем тачаЈ 

ном испиту изгубила сам, те га овим огла 
шавам за веважеђе.

Алгксандра Илннчић 
Ј—3 Цетмњв

СвоЈе годвшње свЈгдочанство о сиршенои 
IV разреду подгоричке гимвазије изгубмла 
сам, те га овмм оглашавам за неважеђе. 
1—3 Вукчевић Даринка

СвоЈу личну легитимациЈу вздату мм од стране градског поглаварства на Цетмњу 
мзгубио сам, те Је овим оглашавам за нева 
жеђу. _1—3 Јзнковић В. ПешарЦетхње

КОНКУРС
Овој општини потребан је једа« 

електричар.
Плата је предвиђена општинским 

буџетом.
На посао може одмах ступити.
Заинтересовани нека поднесу молбе, 

са потребним документима, овој Упра 
аи, таксиране са 4 лире таксе.

Из канцеларије Управе општине бе- 
ранске, дана 5-Х-1942. У Беранама, 
бр. 2221. 1 3

ЈАВНА ЗАХВАЛНОСТ
Приликом изн-и-зднс смрти нашега сина-Ј- БРАНИМИРА МИЈУШКОВИЋА

свр. матуранта
примили смо мнсгоброЈва саучешђа, а сем тога Један велмки бро) грађана и 
грађанкн Нмкшиђа ва челу са претсЈеднмком општине учествовао )е личао прилмком њсгове сахране, те нам на таЈ начмн увелмко наш бол ублажио.

Исто тако г. г. љекарм, коЈи су покојника лиЈеч ли и око њега се свесрдно 
заузимали своЈим радом и пожртвовањем, мвого су вас задужили, кео и г. г. све- 
штеннцм, ко|и на погребу драгог покојника чинодеЈствоваше.

Нарочито другарнне и другови покоЈникови из школе кво и из спортског 
клуба „Обвлвђ“, како за вријеме болестм, тако и за вријеме сахр»ие покоЈнккове. 
све учинише да нкм тугу и жалост ублаже, особнто са на одар покоЈнхков поло- жевим вкЈевцкма м вад гробом одржкним говорима, те тиме доказаше колико су 
поксјвика као друга вољели и цијенили.

Пошто ниЈесмо у стању, да сваксме ко нам |е ма чим жалост за нашвм 
иЗгубљевнм снком олакшзо, посебво ззхвалнмо, то овнм путем свнма кзЈављујемо нашу благодарност.

Нвкшнћ 3 октобра 1942 г. ОЖ АЛ О Ш Ђ Е Н И :
Ружица и Мирко Б. Ми ушковиђ 

фмнаисиЈски савјетвик у пенз. са породииом

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Прилнком смрти наше драге и кезабсравне супруге, м<ј-,е, кђери и сестре, ј- ДАНИЦЕ Б. ПАВИЋЕВИЋ 

рођене Кентера
коЈа подлеже немииовноЈ болестн од посљедица терсра и пљачке ком>ннста 

у времеву од I 1941 до 1 апр. 1942 г. и би сахрањена 1 октобра 1942 г. пред 
цркиом Св. Ђорђчји у Рсој“вићима, у најљепшем цвиј^ту своЈе млвдости у 25 години 
живота, а нас остави, дч за њом вјечао тугујемо.

Не можемо пропустити, а да се и овим путем не захвалммо рсђаиима, при- 
јатељима н кумов-ма на ухазаној пажњи.

Захввлни смј љекарима интериог и зубчог одјељења италиЈанске цивилае 
болнице у Подгорици, ксји су покојиицу прегледали е грв» [ој помођ указали.

Осзбиту захзалиост дугуЈе«:: среском љекару г. др. Жуњићу, и италијанским љекармма, ко)и нчЈесу жалилм ни труд ви врјДеме у току њеве б лести у Даниловом 
Граду даво нођннм обнтаскЈМ и консултвовањем укавуЈући |с Ј свдстрану љекарску помоћ не бм лн ;ој ж-вот стасили и вратили мајку у топли загрљај малмм синчхђчма.

Захзални смо фшчлмЈама прнЈатељ;: г. г. Ђура Ђуаишиђа из Грлиђа; Панти 
Вепашевиђа вз Главмце; Јагоша Попознћа из Копита; Радоиана Радулозкђа из 
Пажиђа; Гаврнта Ст јковина из Мартнииђа; брату Милошу Павиђевиђу и снахааа: 
ј-леви, Јагодм и Раки; рођацима: Милсваиу Павиђевиђу -:сј ветер»нару, Мирку 
Павићевићу са госпођом и Влапу Павиђевиђу суд. прчараввику, ко)и су покојнкцу 
тзњу и воћу обилазили указуЈуђи Јо| нејвеђу његу за вријеме болестн, као и грз- 
ђавима Даиилова Града на честом обиласку у Т;>ку болести.

Захвалии смс свештеаику г. Новаку Јовановиђу на извршеном опијелу.
Нарочита х ала омладинцима Доњих РстЈевиђа, ко)и г.окојвкцу I с: жмву 

пренесоше из Дбнклова Града на Ргој-виће, а тахо нсто исвим доњо-Рсо|евмђ:‘ма 
оба пола; као и при1атељима оба пола из: Слапа, Твори/а, Кујзке, Фрут-а и Јова- новићб, коЈи у масемс Дођоше м лично нам Ссучешђе нзјакцше н гокојну Дав>цу 
до вјечне гуће нслратише.

Још једном хвала свима и свакоме ко нам усмено или писмено ?31ави сау- 
чешђе у Нсшој вел.чко] жалости за покојн. м Даннцом.

Рсојевмћк 7 окт. 1942 г.
ОЖАЛОШЋЕНИ

сугруг оОГДчН Ј. ПАВП15ЕВ11Ћ ->о;. пет р.: ■чч.-К«: 'I\Ч!1Ј1о 
« МИРКО; мајка МИЛИЦА, бр.т МИЛАН КЕНМ/"-.,

са мзогобр-ј >ом породццом ПАГ1ИЋЕВ'1ЋА
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ТЈГ™" ИСЉЕДЊЕ ВИЈЕСТИ И РАЗНКХ 60ЈИШТД
На дан прославе 20 годишњице 

Марша на Рим потписао је Њ. В. 
Краљ и Цар Краљевски декрет којим 
се на Дучеов предлог именује Мар- 
шалом Италије Принц од ПиЈемонта, 
камандант јужне арииске групе и ин- 
и пектор пјешадије. Краљевским декре- 
том од истога дана именује се шеф 
Генералштаба војске генерал Виторио 
Амброзио армиским генералом; адми- 
рал Артуро Рикарди армијским адми- 
ралом; вавдухопловни генерал Фужје, 
шеф Генералштаба Краљевсксг ва- 
здухопловства, ваздухопловним армиј- 
ским генералом. Сем тога промакнути 
су генерали Итало Гариболди, Марио 
Берчелини и Карло Ђелозо за армиј- 
ске генерале.КАСПИЈСКО МОРЕ

Каспијско море је заправо једно 
огромно језеро са ловршином од скоро 
440.000 квадрзтних километара, која 
је ради те своје величине добило на- 
зив „море“. Оно сачињава један дио 
гланице ивмеђу Европе и Азије. Ње- 
гове обале, дуге укупно 6.380 кило- 
метаг';. ггротежу се територијем Русије 
и Ирзаа. Д'-жина му ианоси 1.224, а 
ширина 135 до 450 кнломатара, дск 
му је оазина за 26 метара нижа од 
рази-е Црнога Мора.

Ово џиновско језеро прима .много- 
бројне веће и мање притоке, а међу 
псталима Волгу, Урал, Терек и Куму. 
Слано-т му је неједнако распоређена. 
Нарочито је велика у источним дије- 
јеловнма, док је на сјеверу сасвим 
питко. По овој физичксј разлици, а и 
по многим другима дијели се Каспиј- 
ско Море углавноме на два дијела: 
сјевернн, питсми, дубок свега око 30 
метара, са ниском пјешчаном обалом, 
који је обично од октобра до априла 
замрзнут, и јужни, са стрмим брегови- 
ма. дубок око 950 метара, који даје 
слику сирове величанствености при- 
роде. Граница између та два дијела 
је полуострво Аршерзн.

Што се тиче климе, која нас наро- 
чито интересује обзиром на могућности 
вођења рата током зимске периоде, 
може се сматрати да она неће њемач- 
кчм трупама овдје претстављати ни- 
какве сметње, будући да је већином 
континентална. све блажа према југу.

Богатство Каспијског Мора у риба- 
ма добро је познато свуда. Његов 
г-тдишњи допринос даје до 600 мили- 
она килограма, од којих се добија три 
и по милиока килсграма хме икре, 
чувеие у цијеломе свијету.

Индустријски значај тога предјела 
сав је у знаку добивања петролеја, у 
чему предњачи пристаниште Баку по- 
везано петролејским цшевчма са Ба- 
тумом на Црном Мору. Промет обав- 
ља се у тим орелјелима брзим броди- 
ћима, а у новије вријеме и транскас- 
пијском жељезницом која води од 
Красноводска преко Ашхабада за Си- 
бир, додирујући иранску границу, и 
настављајући се све до Владивостока 
на Тихом Океану.

Главна су мјеста на Кагпијском Мо- 
ру већ спомечути петролејски центар 
Баку (670 000 становника), важни ри- 
барски град Астрахан (250.000 станов- 
ника) и почетно мјесто транс/аспијске 
пруге Красноводск вгжно као тачка 
преко које се европски дио Русије 
снабдиввао из Азије важним намир- 
ницама, индустршским биљкзма и во- 
ћем пок «е Азија преко те исте тачке 
добија^а индустријске израђевине.

Поема томе видимо ла Каспијско 
Море има в-*лики привредни значај за 
Совјетски Савез, којему је оно сем 
тога један од главних путева за пре- 
бшиван.е свјсжих трупа иа Азије и 
снабдјевање англосаском помоћу из 
Изана. И тиме раајашњава нам се за- 
што њемачка авиацмја непрестано бом- 
бардује на њему лучке и пловне објек- 
те помажући напредовање копнених 
трупа на Кавказу и у Стаљинграду.

Освојен Је важан индустријски град 
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Главни стаи италијанских наоружаних снага јавља: 
Непријатељ је опет напао са 1аким блиндираним снагама нгше положа; 

ма египатском фронту нс ло.тигавши никакве ре.зултате. Храбре ссовиисн 
трупе брзо су спријечиле и елиминисал - неколико лочетака продириња, разс 
ривши у жестокој борби 39 борних кола; међу њима разорено је 13 од стран« 
једног њемачког батаљона, који се нарочито истакао. Осовинско вавдухо 
пловство гзђало је више пута противничке редове, бомбардујући и гађајућ> 
ив митраљеза групе сретстава и концентрзције трупа. У борби оборили с\ 
њемачки ловци 3 авионз.

Брзом интервенцијомодбранеи ваздухопловних одреда спријечен је дво 
струки покушај искгиаваља у зони Марса Матруха, при чему је противнш 
претрпио знатне губит-е.

Још један вшнк лорзз сјеверноамеричие 
ратне морнарице у 1ужном Пацифмку

Потопљена су 4 носача авиона, 1 
оклопњача, 1 ратни брод неодре- 
ђеног типа и преко 200 против- 

ничких авиона
26 октобра од зоре до поноћн во- 

ђена је велика поморска битка на Па- 
цифику код острва Санта Круз између 
јапанске и сјеверноамеричкс флоте.

Јапанци су потопили: 4 носача авио- 
на, једну оклопњачу и један ратни 
брод неодређеног типа. Ссм тога су 
тешко оштетили: један контраторпи- 
љер, једну оклопњачу и три крстзри- 
це. О^орено је и разорено више од 
200 авиона. Губици јапанске морна- 
рице су слиједећи : 2 носача авиоеа и 
једна крстарица оштећени, али су ипак 
могли да наставе пловидбу и борбу, 
тс 40 авиона. Ова поморска б^тка на- 
звана је „Битка у Јужном Пацифику." 

И ова велика поморска битка, као 
и претхсдне, доказују неоспорно да 
је Пацифик море јапанских интереса, 
којим јапанска мсрнарица господари. 
Сваки покушај Сјеверноамериканаиа 
да се поврате на изгубљене позиције 
био је узалудан, јер јв одлучност и 
способност гапанске морнарице рије- 
шена да то више уопште не дозвсли.

Губици у овој поморској бици 
претстављају нови тешкн удзр аме- 
ричкој ратној флоти, којег ће англо- 
саска пропаганда, као увијек, претво 
рити у побједу, иако потопљене једч- 
нице јасно говоре о тежини поргза. 

Цјелокупна њемачка штампа истиче 
нову велику јапанску побједу у ;’јГО- 
западном дијелу Пацифика. Баш док 
се у Сједињеним Државама прослав- 
љао дан морнарице — пише „Берзен 
Цајтунг“ — дотле су потопљена 4 
носача авиона и једна крстарица, а 
тешко оштећене друге три крстарице 
и један контраторпиљер. Исто тако 
тежак губитак је задат и авијацији 
Звјездане републике, која је изгубила 
200 авиона. Новајапанска побједа по- 
тврђује да је нницијатнва још увијек 
у јапанским рухама, и да Американци 
узалуд покушају да је лреотму. Свзки 
оваков покушај свршава се поразом.

Промјенз у ломорској команди Сје- 
дињених Држзва на Пацифику пока- 
зује да је вашингтонска влада неза- 
довољна током операција на Соломон- 
ском оствљу. У лотврду овога мишље- 
ња наводи се један опис у којему се 
признаје да је сјевероамеричка флота 
код Са омонск>:х острва претрпи.ча 
нови пораз.

У брдима Овен Станлеј на Новој 
Гвинеји настављају се копнеш* борбе. 
У брдима г.устралијанске снзге претр- 
пиле су нове знагне губитке. јапа»ске 
трупе ухватиле велмкм број заро- 
бљеника и обилан оатни плијен.

Тимошаннови уззлудни понушаји продора
ТиМОШеНКО јв нокуш^о дз у зони 

Стаљингрзда узме иницијзтиву из ње 
мачких руку прелазећи на налад и 
шаљући у ззтру своје посљедње ре- 
зерве. Кзко у сјеверизападном тако 
и у јужном дијелу потучени су бољ- 
шезици послије жесто^их борби.

Нинески фронт и јапански успјеси
Током мјесеца септембра ове годи- 

не издржале су јапанске скаге у зони 
Шзнтунга око 400 борби са неприја- 
тељским снагама од око 30.000 људи. 
Непријатељ је оставио на бојишту 
1.145 погинулих. Ухваћено је 670 ва- 
робљеника. У исто вријеме избачено 
је из строја у једном брдском ланџу 
2.000 војиика кинеских комунистичких 
трупа и ухваћено 700 варобљеника.

ЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 29 ОКТОБРА 1942-ХХЈ 
Фиреров Главни стан јавља:

На западном Ка«казу одбиле су њемачке трупе уз усдјешну сарадњу 
ваздухопловства непријатељске противнападе изведене оротнв посљедњи' 
дана с-својених брпских положаја Хрватски ловци оборили су 6 авион 
претрпивши само један губитак. Заплдно од Терека су румунске алпинске 
трупе заједно са њемачким брдским ловцима освојиле моћно утврђени г 
жилзво брањени град Налчик. У борбама су уништене и зар бљене снаг^ 
опкољен* сјевероистсчмо од Налчика. Тако је за четири дава уништенс 
више дивизија, з до сада јеухвађено преко 7.000 заробљеника и заробљенс 
66 топова, 38 борних к?ла као и обилан други ратни материјал.

У Сгаљинграду су њемачке трупе, послије одбране од више противна 
пада, освојиле нове дјелове индустријске зоне и блокове зграда. Совјетск. 
нагади изведени ув помоћ борних кола против њемачких положаја јужнос; 
града сломљ*ни су као и увијек са великим губицима на непријатељск^ 
страни.

С- м интензивне анције над грздом бомбардовало је вавдухопловствс 
дању и ноћу аеродрсме, артиљеријске положаје и покрете транспсрта. У сје 
верозападном дијелу Каспијсксг Мсра потопљена су два теретна брода о 
укупно 3.000 тона и запаљена или тешко оштећена 2 брода-цистерне за пе 
тролеј и 5 других теретних бродова. Непријатељ је јуче ивгубио 44 авионг 
а Њемци 2 апарата.

Жестокз борба у Египту појачзла се послије пет дана дефанзивне битк. 
И поред жестоких напада и огромне употребе мунвције ни-е непријатељ 
благодзрећи храброј олбра^и њемачких и италијансккх трупа, успјело д. 
постигне икакав успјех Ухваћено је неколико стогика заробљеника.

Настављени су напади на аеродроме на Малти.
Борбени авиони извршилк су јуче нападе на мндустријска, саобраћајн: 

и лучка постро:ења у Ј -/гоисточној Енглеској.

ЊЕМАШ ДЕЛЕГАЦИЈА ИА ПРОСЛАВИ ПОХОДА М РИМ
Прослава двадвсегогодвшњице ј иносгранству

Данашње прославе 20 годишњмце 
марша на Рим добиле су нарочито 
свечани значај. У Минхену прослављен 
је тзј историјски дан фашивма свеча 
ношћу V чувеној дворани гдје је на- 
ционалсоцијалистичка гарда издржала 
прве борбе са комунистима и гдјг је 
Фирер објавио њемачком народу свој 
обнављачки програм. Гаулајтер и ита- 
лзјан ки генерални консул одржзли су 
говоре Италијанчма и великој скупини 
њемачхих ..ругова. Друге прославе 
одожане су у Аусб\ргуи Братислави. 
У Боатис.таги је учествовала у про- 
слави такође и једна гр\тпа рањених 
и осакаћеиих у рату игалијанских офи- 
цира који се та.мо наљни као гости 
словсч<е вла~.е. У Загребу одржана 
је пзос^ава у присустзу италијанских 
влзсти, н хрватских државних функ- 
цчонера. п.тетставника дипломатског 
кора и в*ли-<е ма.-е свиљтг. Збор Црних 
кошул»з баТЈљона „М“ изводио је 
националне химне. Посље тога је одр- 
жана пепег.снија ф ц.истичке регру- 
тације. И8а тога јг италијански гене- 
рални конзул одржао ватрени говор.

Широнз амнестија прилииом 20-годишњице 
попода но Рим

Пригодом 20 годишњице Марша на 
Рим подијелио је Дуче широку амне- 
стију у корист политичких 8аточеника. 
На основу ове одредбе биће пуштено 
на слободу око 1.300 ваточеника. Сем 
тога објављена је амнестија ва све 
полицијске казне за престуле опште 
природе.

Призиком 20 годншњице Марша н 
Рим стчг.та је у пресгоннцу делегациј 
Н4ционал - социјалистичке партије н 
челу са специј^лним нзаслаником Фт 
рера вођом фронта рада Др. Лајоп 
Одмах послије доласка упутила с 
делегација V Пал.-ту В.неција, гдје ј 
је примио Дуче. Лај је испоручио Д 
чеу Фирерову личну посланицу. Ик 
тога је претставио поједине чланон 
изасланств?. У свом говору истака^ 
је стару идеолошку солидарност фа 
шист>чког и национал социјалистичкс 
покрета, из које се је створио прија 
тељски савев. Дуче је одговорио прг 
кааавши укратко доггђаје хроз кој 
је Италија прсшла за вријеме триј 
ратова. „Овај посљедњи — рекао ј 
г. Мусолини — води до краја и т 
до побједе. За три године ратован 
развило се тијссно пријатељство и: 
међу италијзнских и њем чких вој'ник 
које је најбоља гаранција за буду! 
ност обају народа“.

Гувернер Ри^а примио је званичг 
њемачку делеганију, коју је Фирер п< 
слао на прославу 20-то годишњш 
мзрша на Рим Поијему су присуств* 
вали секретар италијанске фашистг 
ке пзртије Виду ;* ни. њемачки амб: 
садор фон Макензен и други прен 
ставници власти.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВ.

— СитуациЈа у С»ри|и поста|е свеопасииј. 
Са^иа1е се о дЈелима саботаж«. Главии- 
градонкма СириЈе крстаре полиииЈски водов^ 
који имг|у наређење да ухаасе саако су* 
њико лиие. 

Штампирнја .Обож* — Цетиже


